

LA CRISIS MINISTERIAL HUNGARA

Siguen los combates en todos los frentes

LA AYUDA YANQUI A LOS ALIADOS

POLONIA

La República Francesa ha acordado organizar un ejército polaco independiente. Serán núcleos de él los polacos voluntarios que en número muy considerable se batían en el frente occidental contra los alemanes.

Ese ejército polaco tendrá naturalmente su organización y su bandera propias, su oficialidad y sus generales de sangre polonesa. Constituirá un organismo separado y dependerá del generalísimo francés, en iguales condiciones que los ejércitos británico, belga, portugués y ruso.

La Rusia revolucionaria ha dado la libertad—no la autonomía—á Polonia. Pero Polonia es hoy alemana y austriaca. Y ni Alemania ni Austria-Hungría quieren que sus provincias polacas formen, con la Polonia varsovia, una entidad nacional independiente, dueña de sus destinos, con fronteras definidas, Cámaras y ejército.

Para atacar al régimen imperial moscovita, inventaron la ficción de un Estado polaco. Mas declararon altamente que ni Polonia, ni Galicia se unían á él...

Y una Polonia privada de más de la mitad de su suelo y de sus hijos, ¿cómo podría ser la nación polaca con que se sueña en Varsovia, en Cracovia y en Posen?

De ahí que los polacos rusos no se hayan entusiasmado y de que todas las tentativas de Alemania y Austria hayan fracasado ruidosamente. Y se está dando el caso de que el organizador de las legiones galizianas que se batieron desde el principio de la guerra contra Rusia, se haya puesto á la cabeza del movimiento antialemán y antiaustriaco.

Otro hecho. En el programa pacifista que han llevado á la Conferencia de Stoccolmo los socialistas de Austria, acudidos por Adler, no figura la reconstitución de la nacionalidad polaca. Se pide sólo que Galicia, siendo parte integrante de la Doble Monarquía, goce de un régimen autónomo...

¿Qué desilusión para los polacos! He aquí que el problema se plantea claramente á sus ojos. El triunfo de los aliados es la renovación de la Polonia histórica, con sus tres pedazos ruso, alemán y austriaco, fundidos en un todo homogéneo... El triunfo de los Imperios Centrales es la perpetuación de su actual esclavitud.

Tres años tenía Polonia al estallar la guerra. Si vencen Alemania y Austria lo seguirá teniendo. Si vencen los aliados será una nación libre de veinte millones de habitantes, que separará el mundo eslavo del germano y evitará nuevos choques en lo porvenir...

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Ataques y contraataques.
Paris, 10. Parte oficial del medio día: «Durante la noche, acciones de artillería cortas, pero violentas, en diversos puntos del frente, especialmente en la región de Craonne y Chevreux.

Reconocimientos enemigos han intentado aproximarse á nuestras líneas hacia el Monumento de Hurbetise, al Nordeste de Prunay y en las dos orillas del Mosa, en Mort-Homme y en el bosque de Caubiers. Ninguna de estas tentativas ha tenido resultado.

Por nuestra parte hemos realizado un golpe de mano en la orilla izquierda del Mosela, en la región del camino de hierro de Thiaucourt, donde nuestros destacamentos, penetrando en las trincheras enemigas por numerosos puntos, han infligido serias pérdidas al enemigo; destruyendo abrigos y cogiendo una veintena de prisioneros.»

AUSTRIA

Encuentros de patrullas.
Viena, 10. Comunicado oficial: En varios puntos de los Cárpatos y en el Este de Galitzia hubo vivos encuentros de patrullas. Exceptuando esto, sólo hay que señalar el acostumbrado duelo de artillería.

Cañoneos y luchas de minas.
Frente italiano.—No hubo acción alguna en el frente del Isonzo. En la llanura de Setti Comuni continúa la lucha de artillería con gran intensidad en la región de Zeborge. Después de haber hecho volar una mina hubo lucha por la posesión del hoyo producido, que fué ocupado y mantenido por nuestros soldados, que rechazaron á los italianos con granadas de mano.

Sin novedad.
Teatro Sudeste de operaciones.—No ha cambiado la situación.—Von Hoefler.

RUSIA

Trincheras asaltadas.
Petrogrado, 10. Frente occidental.—En los Cárpatos, dos de nuestros destacamentos exploradores hicieron irrupción en las líneas austriacas, al Nordeste de Rafalowka, desalojando al enemigo de sus trincheras.

Fueron hechos prisioneros 11 soldados enemigos, y el resto de los ocupantes pasados á la bayoneta.

Frente rumano y frente del Cáucaso.—Sin cambios.

Aviación.
Nuestros aviadores capitanes Kozakov y Archeiv derribaron un aeroplano enemigo, que cayó ardiendo en la región de Kozov. Sus pilotos fueron apresados.

LOS NEUTRALES

Protesta de Noruega.
Paris, 10. Telegrama de Cristiania: «El ministro de Negocios Extranjeros ha dado la orden á la Legación de Noruega en Berlín de protestar acerca del Gobierno alemán de la destrucción de los barcos de pesca noruegos á lo largo de la costa de Finmark, en un punto que se halla completamente fuera de la zona declarada peligrosa.»

LOS ITALIANOS

Balance.
Collano, 9. En la lectura ligera de las partes enemigas parece deducirse que la resistencia de los austriacos es inquebrantable, y que verifican continuos progresos en detrimento de los italianos. Pero si se tiene la paciencia de leer una serie de comunicados austriacos, se puede notar que siempre mencionan posiciones más á retaguardia que las que indicaban en un principio.

Es, por consiguiente, fácil de deducir que los austriacos han perdido terreno.

Esto ha sucedido en la última batalla, en la cual los italianos han ocupado y conservado las alturas 383 y 393, cerca de Plawa, el monte Kucco, el macizo de Vodice, toda la vertiente occidental del Monte Santo, la cumbre de la altura 126, al Este de Goritzia, atrinchamientos importantes sobre las pendientes del Monte San Marco, toda la gran tenaza de Bosco-Malo (Hudilog) en el Carso y las alturas 521, 219 al Norte, y 220, 238, 241, 235, 219 al Sur, cerca de Jamiano, y además las alturas 92, 100, 77, 58, 21 y 12. Estas son las ganancias obtenidas y mantenidas.

Las únicas posiciones que los italianos no han podido conservar y no han admitido en sus comunicados son las alturas 146 y 145, y las casas de Flondar y de San Giovanni di Duino.

Por consiguiente, puede preguntarse cómo es que el Alto Mando austriaco tiene la temeridad de anunciar que ha conquistado la mayor parte de las posiciones que perdiera á raíz de la ofensiva italiana.

En cuanto á las pérdidas que el Alto Mando austriaco atribuye al ejército italiano es suficiente hacer constar que los austriacos pretenden haber cogido 10.000 prisioneros, pertenecientes á los regimientos 86, 89 y 71. Un regimiento italiano con sus efectivos completos comprende 3.000 hombres. Aun si se admitiese que los tres regimientos habían sido copados, no representarían más de 9.000 prisioneros. Los tres regimientos en cuestión habían ya sufrido severas bajas, muertos y heridos, antes de haber sido apresados algunos de sus destacamentos, y puesto que varios de sus elementos han regresado á nuestras líneas, ¿cómo es posible que los austriacos hayan cogido los 10.000 prisioneros que anuncian?

En realidad, no puede comprenderse cómo es que el Alto Mando austriaco se atreve á esparcir por el mundo noticias que más ó menos tarde se reconoce son falsas, y aunque sea comprensible que no quiera admitir sus fracasos demuestra poca lealtad al no reconocer los éxitos de sus adversarios.

Noticias del frente.
Roma, 10. La contraofensiva austriaca sobre el Carso se ha estrellado contra los pilares de Falt y de Jamiano, firmemente mantenidos por las tropas italianas, y se han detenido en las embocaduras de Timave.

Es lo que queda actualmente de los grandes planes del general Borvevre, quien sólo sobre el Carso disponía de 150.000 bayonetas y 2.000 cañones.

Esas fuerzas estaban destinadas á una gran ofensiva, que debía prevenir ó impedir la ofensiva italiana.

Por el contrario, la ofensiva italiana, desarrollándose con pleno éxito por ambas alas, ha privado al general Borvevre de sus formidables ejes sobre el Isonzo Medio y sobre el Carso, obligándole á reducir sus amplios proyectos de ofensiva á una contraofensiva, que, aunque violentísima, no consiguió los resultados que se proponía el mando austriaco, y que debían responder á todo un plan político.

Militarmente también fué otro fracaso.

LOS ESTADOS UNIDOS

Aviadores al frente.
Londres, 9. El corresponsal del «Morning Post» en Washington dice que el departamento de Marina anuncia que cien aviadores que se estaban preparando saldrán en breve para Francia.

Estos hombres tienen el título de pilotos; pero recibirán una instrucción adicional antes de que se les confie aparatos en los campos de batalla.

Ayuda á Serbia.
Londres, 9. Dicen de Washington que

habiendo Serbia solicitado ayuda financiera de los Estados Unidos, el Tesoro ha arrojado que se le conceda un adelanto de 200.000 libras mensuales durante los tres próximos meses, y adelantos sucesivos dependerán del curso de los acontecimientos al finalizar ese período.

Envío de soldados.
Londres, 9. El corresponsal del «Daily News» en Washington dice que ahora que el general Pershing se halla en el teatro de la guerra, la nación americana activará el envío de sus soldados. Todos los esfuerzos tenderán ahora á suministrar de todo lo que necesitan. Se dice que pronto tendrá dos divisiones en vez de una, como se dijo en un principio.

Antes de salir, el general Pershing fué consultado varias veces por Frederick H. Pridon, miembro del Cuerpo de aviadores americanos. Es seguro que unos cuatro mil aeroplanos serán construídos este año y el doble el año que viene.

En las Universidades de California, Texas, Illinois, Ohio y Massachusetts, 600 alumnos están aprendiendo á volar. Se están completando nueve campos de aviación, y aun no habrá bastantes si se acepta á todos los solicitantes.

Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.

LOS IMPERIOS CENTRALES

El Kaiser en peligro.
Amsterdam, 9. Comunican al Telegraaf de la frontera alemana que el Kaiser escapó milagrosamente del raid de los aviadores aliados sobre Gante el lunes de Pentecostés.

Se encontraba con Hindenburg y varios oficiales en la sala de espera de la estación de Saint Pieter esperando su tren, cuando 10 aeroplanos aliados arrojaron bombas, que cayeron en el patio de la estación y en la calle, matando á cinco soldados á una distancia de menos de 200 yardas del cuarto en el que el Emperador esperaba.

Según otra referencia, el Emperador se encontraba en compañía de Hindenburg, el Príncipe Eitel Friedrich, el general von Pressen y el coronel Hoffman, del Estado Mayor.

Tres oficiales de los que acompañaban al Kaiser mientras estuvo en Gante fueron muertos también.

La crisis del Gobierno húngaro.
Zurich, 10. La elección del conde Esterhazy para formar el Gabinete húngaro ha causado gran sorpresa en los centros políticos. Se cree que no se llevará á cabo á causa de la oposición de Tisza. (Agencia Radio.)

AGONTECIMIENTOS EN EL MAR
Torpedero austriaco hundido.
Roma, 9. Un despacho recibido por la Agencia Stefani, procedente de Berna, dice: «Se anuncia oficialmente de Viena que en la noche del 4 de junio un torpedero austriaco fué torpedeado en el Adriático septentrional por un submarino italiano.»

El torpedero se fué á pique; pero la tripulación fué salvada en su mayor parte.»

Barcos hundidos.
Nauch, 10. Comunicado oficial.—En la parte septentrional de la zona prohibida han sido destruídas 19.000 toneladas de registro bruto.

Nuevos éxitos submarinos en el Mediterráneo.
Varios vapores y veleros, con 28.150 toneladas; los nombres de los buques destruídos pudieron sólo ser comprobados en dos casos, en el vapor italiano *Agragas*, de 850 toneladas, y en el vapor armado inglés *Rosenbank*, de 3.837 toneladas. Igualmente quedaron sin conocerse las cargas de la mayoría de los buques; uno de los vapores llevaba carbón para Italia.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS
Otro vapor hundido.
Gijón, (Domingo, mañana.) A las siete de la mañana, y á cinco millas del Cabo Peña, un submarino alemán ha echado á pique al vapor noruego «Tehusys».

Sus once tripulantes desembarcaron en este puerto sin novedad.

Este buque es el antiguo español llamado «Ciérvanas».

Dícese que ha sido hundido otro barco á la misma altura.

Faltan detalles.

El hundimiento del «Fertis».
Tortosa, (Domingo, tarde.) El buque ita-

liano hundido anoche es el «Fertis», de 9.000 toneladas, cargado de hierro y bencina.

La tripulación se ha salvado. Se compone de 57 individuos, y ha sido muy atendida por las autoridades. Entre los tripulantes figuran dos españoles.

Dicen que el submarino se acercó al convoy desplegando velas y simulando ser un barco pesquero. Los primeros disparos del submarino inutilizaron el cañón del «Fertis», que fué hundido, colocando los alemanes tres bombas á bordo.

Durante la noche última se ha oído nuevo cañoneo en alta mar.

Se oye un cañoneo.
Castellón, (Domingo, tarde.) Comunican del pueblo de Peñíscola que desde allí se vio pasar con dirección Norte un convoy de 12 vapores mercantes extranjeros, algunos armados.

Poco después oyóse un cañoneo, denotando haberse entablado lucha entre dichos vapores y los submarinos.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Informes franceses.
Paris, 9. En el frente francés no ocurrió nada de particular, excepto la lucha de artillería que continuó bastante viva en todo el frente que ocupamos desde la región de San Quintín hasta la meseta del Loannois, donde los golpes de mano del enemigo fueron rechazados fácilmente.

De lo dicho por el comunicado, parece resultar que nuestras tropas han ascendido ligeramente hacia el Norte, facilitando así la tarea de los ingleses, que entablaron una batalla muy seria.

El día 8 los alemanes ejecutaron un contraataque á las siete de la tarde, al Sur de Ipres, en casi la totalidad del frente en unos diez kilómetros de extensión entre Saint Ipres, el canal de Ipres y Commines.

El ataque fué ejecutado con considerables fuerzas por divisiones frescas sacadas de las reservas del enemigo y lo realizaron con resolución, fracasando completamente.

A media noche el ataque alemán se había estrellado y los ingleses conservaban todo lo ganado desde el comienzo de la batalla, habiendo causado al enemigo grandes pérdidas.

Un radiotelegrama alemán que tiende á tranquilizar á la opinión de Berlín y de otras ciudades, hace la singular afirmación siguiente:

«Nuestro frente sigue completamente incommovible. Las poderosas reservas acumuladas en la retaguardia de Wyszchaete pueden considerarse como el primer episodio que nos fué favorable.»

Claro está que cuando los berlineses ó cualquier prusiano abran el mapa del frente, comprobará que el frente por ellos llamado incommovible fué hundido en cerca de 15 kilómetros.

En cuanto á nosotros, debemos desechar muchos episodios tan favorables para nuestros enemigos.

Las operaciones al Sur de Souchez fueron muy felices para nuestros aliados, los cuales penetraron hasta más de 800 metros de profundidad en las líneas alemanas y en un frente de tres kilómetros y medio.

El enemigo tuvo también en esta acción grandes pérdidas, abandonando más de 70 prisioneros y varias ametralladoras.

En otros puntos, con operaciones análogas numerosos alemanes fueron muertos y las defensas enemigas demolidas.

Extensión de la victoria.
Paris, 10. La victoria inglesa toma proporciones considerables, y es de señalar que desde la derrota del Somme los alemanes no pudieron efectuar ninguna operación ofensiva directa.

Después de sus ataques en Verdún, en el Aisne y Flandes, van flaqueando paulatinamente ante la superioridad combatiente de franceses é ingleses.

El general plan de Hindenburg de romper el frente occidental antes del otoño, ha pasado á ser un sueño, y no son los alemanes quienes pueden pensar en tal rompimiento.

Informes de un corresponsal.
Londres, 10. El corresponsal de Reuter en el frente británico comunica:

«El ataque contra nuestras posiciones de la cuspide de Messines ha causado enormes bajas á los alemanes, como lo demuestran los últimos informes.»

El servicio excelente de nuestra aviación nos ha permitido concentrar de modo eficaz el fuego de artillería, dominando totalmente el terreno á través del cual debía desarrollarse el ataque.

Los alemanes fueron materialmente segados por nuestro fuego, y poco después volvimos á recuperar el pequeño puesto de Klein-zillebeke, que nuestras fuerzas habían debido ceder bajo la presión de fuerzas superiores en número.

Calculase que las pérdidas enemigas en la jornada de ayer fueron cinco veces superiores al número de prisioneros cogidos por nosotros en estos combates.

Los prisioneros dan muestras de agotamiento, y declaran haber causado grandes estragos en las reservas enemigas nuestros cañones, que á medida que avanzaba la infantería eran adelantados, cooperando así eficazmente y pudiendo herir de lleno en los centros vitales del enemigo.

El ejército británico ha demostrado al mundo en esta batalla que tiene la iniciativa y que puede expresarse con perfecta seguridad de vencer.»

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Catorce muertos.
Londres, 9. Dice un despacho de Amsterdam que, después de un ataque aéreo sobre la fábrica de gas de Gante, 14 alemanes resultaron muertos.

LOS ALIADOS

El general Pershing.
Londres, 9. El general Pershing, jefe del contingente expedicionario americano, ha sido recibido esta mañana por el Rey Jorge en el palacio de Buckingham.

Las enfermeras heridas.
Londres, 9. El ministro de la Guerra ha autorizado á las enfermeras heridas por el enemigo para que lleven iguales insignias que los soldados heridos en campaña.

Una interviu.
Londres, 10. El semanario *Reynolds Newspaper* publica una interviu celebrada con M. Ramsay Macdonald á propósito de su viaje á Petrogrado.

Macdonald afirmó, refiriéndose á la petición de la Unión de marineros, que pide firmase una declaración de que no serán aceptables condiciones algunas de paz en que no se especifique que Alemania indemnizará á las viudas y familias de todos los marineros que han sido asesinados por la irracional é ilegal guerra submarina contra los buques mercantes inermes, que no tendría el menor inconveniente en firmarla.

Añadió que iba con M. Jowett á Petrogrado, invitado por el Gobierno ruso, en primer lugar, para llevarle oficialmente las felicitaciones de los socialistas por el triunfo de la revolución; en segundo, para ayudar al pueblo ruso en las dificultades políticas que habían resultado de ella, y en tercero, para conferenciar con los diversos elementos del país y ver el mejor modo de que éste obtuviera para sí y para Europa todos los frutos de su libertad.

Cree además que una paz separada sería absolutamente desastrosa, y no puede imaginar que el Consejo de trabajadores y soldados acaricie semejante idea.

La temeridad si los Gobiernos aliados no lo grasen ganar la simpatía y confianza de Rusia, que podría así verse obligada por la fuerza de las circunstancias á firmarla.

Espera poder discutir con los rusos todo lo necesario para evitar semejante calamidad y que Rusia se aliste definitivamente en la gran cruzada en apoyo de la política de la emancipación europea.

Lamentó, finalmente, que las condiciones en que le han concedido el pasaporte le impedirían discutir con los socialistas alemanes, pues creía que de encontrarse con Scheidemann, hubiera podido pedirle explicase algunas de sus antiguas declaraciones en relación con su reciente conducta.

Insistiendo sobre las objeciones de la Unión de Marineros, Macdonald concluyó diciendo:

«Cree que las familias de todos los marineros que perdieron la vida deben ser colocadas en la misma situación que las de los soldados que murieron en la guerra.

Tanto mejor si podemos conseguirlo de Alemania.»

Una nota.
Paris, 10. El ministro de Negocios Extranjeros ha dirigido á todos los Gobiernos aliados y neutrales una declaración diciendo que el Gobierno francés considera nulas y sin valor alguno las medidas de liquidación de los bienes privados de los franceses en Alemania, los países ocupados y Alsacia-Lorena.

La declaración protesta enérgicamente contra la pretensión alemana de practicar esas liquidaciones como represalias por la venta de los bienes alemanes en Francia, que sólo han sido autorizadas para hacer frente á deudas exigibles, mientras que la venta de los bienes franceses es efectuada en Alemania en ausencia de todo pasivo.

La declaración denuncia igualmente el carácter odioso de dichas ventas en subasta, tratándose de muebles, objetos de arte y recuerdos históricos.

La declaración termina proclamando la nulidad de las liquidaciones arriba mencionadas, conforme á la ley ya votada por la Cámara y sometida al Senado.

LOS RUSOS

La situación en Cronstadt.
Petrogrado, 9. El soviét de Cronstadt persiste en reconocerse como única autoridad de Cronstadt.

El gobernador ha ordenado a los ciudadanos de la población que ejecuten íntegramente todas las órdenes gubernamentales. Los buques escuela de Cronstadt recibieron órdenes de salir de maniobras.

FUERA DE EUROPA

En Marruecos.

París, 9. Telegrafían de Rabat que una columna procedente de Mekhenes se unió el día 7 de junio en el alto Muluya con otra columna que venía de Budenib. El movimiento fué secundado por los grupos móviles de Fez y Sebdu. Esta unión traerá importantes consecuencias para la reducción progresiva de los principales elementos rebeldes del Atlas.

DE MADRUGADA

Kropotkin.

Estocolmo, 10. Ha llegado Kropotkin, que saldrá en breve para Rusia. (Agencia Radio.)

EN LOS BALKANES

Comunicado francés.

París, 10. Comunicado del ejército de Oriente.—Durante el día 9, acciones de artillería bastante violentas, especialmente sobre la orilla derecha del Vardar y en el frente serbio. La aviación ha demostrado actividad por ambas partes, y en el frente italiano se entablaron varios combates aéreos. Los aviones británicos han bombardeado Sevjah, al Noroeste de Serez.

LOS ESTADOS UNIDOS

El mensaje a Rusia.

Carmarvon, 10. El Presidente Wilson ha enviado al Gobierno provisional de Rusia un mensaje indicando claramente los objetivos de los Estados Unidos al entrar en la guerra: «Teníamos que ir contra Alemania, y en su deseo desesperado de escapar a la inevitable derrota, los que mandan en Alemania están empleando todos los medios posibles de destrucción y hasta emplean la influencia del grupo que les es adicto entre sus propios súbditos, a los que nunca han tratado con justicia. La situación de América en la guerra ha sido declarada con tanta franqueza, que nadie puede equivocarse. No busca ningún provecho material ni ninguna extensión de territorio. No lucha por alcanzar ninguna ventaja ni ningún fin egoísta, sino para libertar en todas partes a los pueblos de la agresión y de las fuerzas autocráticas.»

Sigue diciendo que los gobernantes en Alemania sólo tratan de conservar egoístamente las ventajas que poseen y que han sido mal adquiridas, y conservar en Berlín todo el Poder.

Gobierno tras Gobierno, unidos el uno al otro, han dirigido todos sus esfuerzos contra la paz y la libertad del mundo. Tiene que romperse ese poder, aunque los daños ya causados no pueden borrarse, y tienen que encontrarse medidas adecuadas para impedir que nunca vuelva a tener preponderancia. Continúa diciendo que el Gobierno alemán y los que emplea para servirle, están tratando de obtener seguridades de que guerra terminará con la restauración del statu quo; pero ese debe ser modificado, para impedir que vuelva a suceder una guerra tan horrible como la presente.

«Estamos luchando de nuevo por la libertad y el Gobierno propio, y para el desarrollo de todas las características de arreglo que pueda terminar esta guerra.» Pero Wilson insiste que las cuestiones prácticas sólo pueden ser solucionadas por medios prácticos. Ningún pueblo puede quedar bajo una soberanía que no desea. Ningún territorio debe cambiar de mano, excepto con objeto de asegurar la vida y la libertad de otros. Debe desistirse de indemnizaciones, excep-

to de aquellas que constituyan el pago de los daños causados. No deben cambiarse los poderes, excepto los que tiendan a asegurar la paz futura del mundo y la libertad futura de sus pueblos. Wilson concluye diciendo: «Ha llegado el día de vencer ó de someterse; si nos dividimos, podrán vencer las fuerzas de la autocracia; pero si quedamos unidos, la victoria no puede escapárenos, y con ella la libertad, la cual esperamos.»

LOS ALIADOS

Fiesta conmemorativa.

Lisboa, 10. En el teatro de San Carlos, con motivo de celebrarse un festival conmemorativo del aniversario del gran Camoens, se aprovechó la oportunidad para festejar el día de los aliados. Asistieron el Presidente de la República, varios ministros, autoridades civiles y militares y otros muchos personajes, siendo presidida la fiesta por el ministro de Instrucción. Se pronunciaron calurosos discursos exaltando la causa de los aliados. A continuación se celebró una velada, en la que tomaron parte varios distinguidos artistas.

En todos los centros docentes se festejó en forma análoga el día de los aliados. (Agencia Radio.)

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Buque hundido.

CASTELLON. (Domingo, noche.) Se ha refugiado en el puerto el vapor mercante armado Asturias, de nacionalidad inglesa. El capitán manifestó que en alta mar ha recogido un radio manifestando que frente a Villanueva y Geltrú un submarino ha hundido un buque.

El torpedeamiento del Astier.

CASTELLON. (Domingo, noche.) Al conocer la llegada al puerto del vapor Asturias me trasladé al Grao. El capitán del barco, Mr. Tiedtch, ha confirmado que en alta mar recibió un radio diciendo que se hundía el Astier, de la matrícula de Glasgow. Fué cañoneado por un submarino alemán. Refiere además que en el Golfo de León sostuvo un combate, con dos barcos más, contra el submarino, hundiéndose el vapor Eledonia, embarrancando otro y escapando el Asturias.

No resulta cierto que este vapor se halla refugiado aquí, pues ha venido a cargar naranjas, continuando el viaje ahora mismo para Valencia. Precede de Nápoles. Esta mañana se ha percibido desde esta playa un violento cañoneo hacia Oropesa, viéndose desde aquí dos barcos que luchaban con un submarino, escapando.

Cañoneo.

TARRAGONA. (Domingo, noche.) Esta mañana se han oído nuevos cañoneos, viéndose cruzar un destructor. Un vapor inglés, que iba armado, entró en el puerto buscando refugio, enfundando previamente el cañón y desmontando la telegrafía; la llave de dicha cabina fué entregada al comandante de Marina.

El «León XIII».

GIRON. (Domingo, noche.) A las tres de la tarde entró, procedente de la Argentina, el transatlántico León XIII. Cuentan los pasajeros que hallándose al mediodía frente a Lurca, y encontrándose comiendo el pasaje, se oyó un cañoneo, que hizo a todos abandonar el comedor y acudir a cubierta, desde donde vieron que a una distancia de dos millas avanzaba hacia el buque español un submarino.

Paróse entonces el transatlántico, yendo en un bote el tercer oficial a llevar la documentación, que fué examinada por el comandante del sumergible, el cual dió remolque al bote hasta diez metros al costado babó del vapor León XIII. A bordo del transatlántico venían varias monjas italianas que se dirigen al frente francés.

Entre los extranjeros de a bordo cundió pronto el pánico. El submarino en cuestión, es el mismo que ha hundido al noruego Solhang y tiene dos cañones a proa de tipo modernísimo. A la una continuó su viaje el transatlántico, quien poco tiempo después encontró al destructor Villamil, el que se le acercó y habló con él unos momentos.

Submarino a pique?

CASTELLON. (Domingo, noche.) Durante toda la mañana se ha estado oyendo en la playa incesante cañoneo. Ha fundado el vapor inglés Asturias, el cual dice que ha recogido un radiograma del buque inglés Aster anunciando que había hundido éste al submarino. Varios pesqueros llegados a Grao dicen que el bombardeo que se ha oído ocurrió entre un submarino y dos mercantes, los cuales escaparon—dices—con averías, sumergiéndose el submarino, cuya suerte se ignora.

Goleta portuguesa torpedeada.

CORUNA. (Domingo, noche.) Hoy entró en el puerto de Corubián el vapor español Lola, conduciendo nueve tripulantes de la goleta portuguesa Amphitrite, torpedeada el día 9 por un submarino alemán a 40 millas al Oeste de Cabo Prior, viajando de Funchal para Burdeos, con cargamento de vino, cacao y manteca. Los alemanes colocaron una bomba en la bodega, y el Amphitrite se hundió en seguida. Los naufragos se encuentran muy agradecidos de los tripulantes del pailebot Lola por el auxilio que les prestaron.

Las maniobras de un submarino.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Procedente de Barcelona ha fundado el vapor Velarde, de la Compañía Mac-Andrew. Cuenta el capitán de este buque que en un momento en que estaba distraído, por llamar su atención varios objetos que flotaban en las aguas, se oyó un cañoneo, y simultáneamente apareció un submarino a distancia de dos millas del Velarde. Inmediatamente se sumergió el submarino, y a poco volvió a la superficie, repitiendo la operación tres veces, y acercándose cada vez más al vapor. Entre la segunda y tercera vez que reapareció el submarino disparó un segundo cañoneo, mediando tres minutos entre uno y otro.

Después, desde el submarino, y por medio del telegrafo de banderas, ordenó el submarino que arriasen un bote, y así lo hizo la tripulación del Velarde; pero ya se disponía a continuar la marcha por haber desaparecido el sumergible, cuando éste emergió nuevamente, y entonces al lado del buque. El submarino izaba la bandera alemana, y su comandante preguntó al capitán del Velarde, D. Miguel Moll, la procedencia y cargamento del buque, si había sufrido alguna dificultad en la ruta, y la opinión en España acerca de la guerra. También explicó el comandante del submarino que la maniobra de aparecer y desaparecer obedecía a que creyó que el Velarde era un vapor que iba armado.

Un buque hundido.

ALICANTE. (Domingo, noche.) También dice el capitán del Velarde que momentos después de desaparecer el submarino, vió los mástiles de un buque que llevaban antenas de radiotelegrafía, y que está hundido en un sitio que tiene 15 metros de profundidad, y situación, de latitud Norte a 40° y 38', y de longitud, a 7° y 5', según el meridiano de Greenwich. El buque naufragado ofrece peligro a la navegación por su situación actual. A bordo del Velarde fueron recogidos un salvavidas y un esquite, ambos con la inscripción «S. S. Gratougen»; se considera probable que estos restos pertenecieron al buque hundido.

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA Pequeñas operaciones. París, 10. Comunicado de las once de la noche. En Bélgica, una viva acción de la artillería francesa en el sector de Nieuport-Bains ha

causado daños importantes en las trincheras alemanas. En el Camino de las Datas, fracciones alemanas, que habían logrado poner pie a raíz de un golpe de mano, en un pequeño saliente de la línea francesa al Oeste de Cerny, han sido expulsadas de él inmediatamente. Quince prisioneros, entre los cuales hay un oficial, han quedado en manos de los franceses. Ningún acontecimiento que señalar en el resto del frente. Durante el período del 1.º al 7 de junio, la aviación francesa ha entablado numerosos combates y ha derribado 21 aviones alemanes, cuya destrucción ha sido comprobada, y globos cautivos que han caído envueltos en llamas.

ALEMANIA

Tranquilidad.

Koenigsauerhausen, 10. En todos los frentes, también en el arco de Witschaete, ha transcurrido, en general, el día con tranquilidad.

La lucha en Occidente.

Nauen, 10. Frente occidental.—Grupo del Príncipe Rupprecht.—En el sector de combate entre Iprés y el bosque de Ploegsteert aumentó por la tarde, después de una mañana tranquila, la lucha de artillería, especialmente en las alas. Por la noche arremetieron diferentes veces compañías inglesas contra las líneas alemanas, siendo rechazadas en todas partes. En el resto de dicho sector fué escasa, en general, la actividad de la lucha, a causa de la poca transparencia. Cerca de Ablaincourt, en el Oise, al Sur de Beine, en la Champagne occidental, en el frente Nordeste de Verdun y en el bosque de Apremont penetraron tropas alemanas en las trincheras francesas, regresando con importante número de prisioneros. Al rechazar una empresa de reconocimiento enemigo cerca de Le Flirey, quedaron en manos de los alemanes prisioneros franceses. En Flandes perdió el adversario anteaer diez aviones, y ayer, seis, en combates aéreos y por el fuego desde tierra. Hace algunos días derribó el vicesargento Mueller su décimocuarto aparato en lucha aérea.

INGLATERRA

Segue la lucha.

Poldhu, 10. Parte oficial británico de la tarde: «Durante la noche los ingleses conquistaron nuevos terrenos en varios puntos del frente de batalla al Sur de Iprés. Ayer noche verificamos con éxito incursiones en las líneas enemigas al Sudeste de Epely, al Sur de Armentieres y al Nordeste de Iprés. Los ingleses cogieron 17 prisioneros. Destacamentos de incursión enemigos fueron rechazados al Este de Vergnier y al Sudoeste de La Bassée.»

Sin contraataques.

Carmarvon, 10. Comunicado de la noche: «El enemigo no ha verificado ningún nuevo contraataque al Sur de Iprés, pero su artillería ha continuado demostrando actividad en esta región. Verificamos con éxito durante el día incursiones en las líneas enemigas al Sur del río Souchez. La artillería del adversario ha demostrado actividad en las proximidades de Fontaines-Croisilles. Seis aeroplanos alemanes fueron derribados ayer en combates aéreos y otros tres cayeron sin gobierno. Faltan tres de nuestros aparatos.»

AUSTRIA

Signen los combates.

Budapest, 10. Frente oriental.—En la Galitzia oriental hubo en varios puntos del frente actividad del adversario en la lucha. Frente italiano.—En el frente del Isonzo no hubo acontecimiento alguno de importancia. En el valle de Sugara y en la planicie de Setti Comuni se desarrolló ayer por la tarde viva lucha de artillería, que continuaba esta

mañana aumentando su intensidad. En este frente el enemigo se mostró muy activo. Teatro Sudeste de la guerra.—No ha cambiado la situación.

ITALIA

Acciones de artillería.

Roma, 10. Sobre todo el frente la actividad por ambas partes se limitó ayer a acciones de artillería. Nuestra artillería, mediante certeros disparos, dispersó varios convoyes enemigos en el valle del Adigio, en el de Terragnolo y sobre la carretera de Santa Lucía a Tolmino y a Chiapovano. Sobre el Carso nuestras patrullas de reconocimiento hicieron diez prisioneros.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5-307.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Apolo.—Hoy lunes, a las seis y media de la tarde, penúltima presentación de la renombrada artista Perla Negra, cuya despedida y beneficio es el martes 12, con el siguiente programa: A las seis de la tarde, doble, El tesoro (tres actos) y Perla Negra; a) Fuga infernal. b) Gitana mora. Por la noche, a las diez y media, doble, El asombro de Damasco (dos actos) y despedida de Perla Negra; a) Visión de Salomé. b) Cuchipanda (danza oriental). c) La verdadera rumba, y d) La duquesa torera (primeira vez).

Reina Victoria.—Hoy lunes, a las diez y media de la noche, tendrá lugar el beneficio de la primera tiple Carmen Crehuet, poniéndose en escena el vodevil en tres actos El abanico de la Pompadour, y en el intermedio del segundo acto, la beneficiada cantará la «barcarola» de la ópera La mujer ideal.

CINES Y VARIETÉS

Real.—Hoy lunes no hay función. El martes, a las diez de la noche, se celebrará la primera de las dos funciones extraordinarias anunciadas, con arreglo al siguiente y atractivo programa: Petrouchka, el emocionante ballet, música de Igor Strawinsky; el delicado baile clásico Sylphides y Cleopatra, primera vez. Cómico. (Paco Sanz).—El éxito verdaderamente excepcional obtenido por este popular y originalísimo artista, es cada vez mayor, viéndose el teatro completamente lleno todas las noches, y pasando el público un divertidísimo rato. Hoy lunes, cambio de programa, y presentación de los fenómenos «Cotufillo y su maestro», que nada tienen que envidiar a los ases taurinos, y que harán sabrosos comentarios, en unión del popularísimo «Don Liborio», de los sucesos de actualidad. Coliseo Imperial.—El próximo jueves, a las diez y media, debutará en este teatro el notable transformista y sin rival ventríloco Gran Fregolino, que se presentará ante el público con gran lujo de decorado, vestuario, atrezzo y aparatos. Fregolino es el discípulo más aventajado de Frégoli. El fuerte de Fregolino, que es prestidigitador, musical, comediante y otras mil cosas, es el de imitar estrellas; se caracteriza escrupulosamente, a pesar de la rapidez con que lo hace, é imita voz y gesto con asombrosa propiedad. Mañana se publicará el programa del debut, que será diferente todos los días. Circo Reina Victoria. (Calles de Churrucá y Apodaca).—Hoy lunes, función variada. Cambio de programa. Debut de Los Olivadas, gomosos flamáticos, notabilísimos artistas. Tomarán parte, además, el trío Ricono, ecuestres; Los Román, perchistas sensacionales; el trío Orán, con sus nuevos ejercicios; el gran Charlot y los clowns Barraceta, Thomas, Isidoro y excéntricos de la compañía.

Hijos de Magdalena

Arenal, 15, y Carrera San Jerónimo, 8. Gran fantasía en camisas de color, pañuelos, corbatas, calcetines. Pijamas, impermeables de señora y caballero. Artículos de sport. Bastones y paraguas.

(104) Folletón de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

«Ahora me toca a mí ir en su ayuda. Pero usted se da cuenta tan bien como yo de la dificultad que hay en demostrar sin objeción posible una verdad que desgraciadamente hasta ahora sólo es evidente para usted y para mí. Mi afirmación, por muy solemne que sea, no es suficiente para convencer a los que en nada han tenido la de usted. Decía a su hijo que pueden interpretar torcidamente el deseo que tengo de hacer resplandecer la verdad, apresurándose a atestiguar que Pedro no es hijo mío y que entre nosotros nunca ha existido otro lazo que el del parentesco, que me permitieron introducirme en casa de su madre ocultando mi calidad de militar y el papel que representaba en realidad, y aprovechándome de su buena fe para cumplir un deber patriótico que puede repugnar a su alma de francesa, pero que a mí sólo me ha producido orgullo por la tarea fielmen-

te cumplida y el peligro que he afrontado valerosamente. Pero buscando el modo de demostrarle mi agradecimiento he encontrado un medio de probar lo que al principio me parecía imposible. Su hijo me ha contado su triste y conmovedora historia. Al mismo tiempo que la de usted me ha relatado la suya. En medio de su desgracia ha tenido la suerte de ser una madre feliz. Ese hijo es su orgullo y su alegría. Su porvenir se anuncia brillante, soberbio. En las pocas horas que acaba de pasar a mi lado he podido apreciar cuál era su valor intelectual y moral. No hablo de su valor; nos lo ha demostrado antes de haber puesto los pies en mi casa, y mi hija siente gran admiración hacia el joven y célebre artista que la ha salvado de un terrible peligro. Mi hija, Pedro podrá decirselo, es una niña bella y encantadora, que se parece mucho más a su adorable madre que a mí. Yo amaba y apreciaba demasiado a mi esposa para sentir que mi hija se le parezca, y puedo decir con orgullo que tengo una hija perfecta. No tengo mas que a ella en el mundo. Ella heredará la totalidad de mi fortuna, que no es considerable, pero sí suficiente para asegurar a ella y a su marido un holgado bienestar. De su madre y míos tendrá unos treinta mil francos de renta. Por qué, puesto que una casualidad providencial ha colocado ya entre esos

jóvenes una simpatía que el porvenir puede cambiar en un sentimiento más tierno, no hemos de unirlos? Me consideraría infinitamente honrado de ver entrar a su hijo en mi familia, y estoy persuadido de que mi hija sería feliz con un hombre como él. Tengo la convicción de que los dos encontrarán la dicha en esta unión, que al mismo tiempo sería la prueba evidente, sin réplica, de que la acusación que pesa sobre usted es una abominable y absurda calumnia. No soy un cualquiera. Soy gentil-hombre, jefe del Ejército, gozando en mi patria de una consideración general, siendo también respetado y honrado en mi país de adopción, donde tomé por compañera a una joven de un rango igual al mío. Con esto estimo que he cumplido con mi deber. Soy feliz por haberle podido dar ese testimonio de estimación y amistad, que al mismo tiempo es la única prueba que he podido encontrar para restablecer la verdad y hacer cesar un estado de cosas que me tiene tan desolado como a usted. Esa es la única prueba; por mucho que buscásemos no encontraríamos otra. Deseo que le convenga a usted, lo cual colmaría mis deseos. Con la esperanza de una respuesta favorable, que espero con impaciencia, pues a mí simpatía por su hijo se añade mi deseo de probarle mi amistad, soy su respetuoso y afectuoso primo.—Hans von Kerdén.»

La carta se escapó de las manos de Pedro. Miró a su madre con desesperación. Ella también le miró con terrible ansiedad. Los dos se comprendían. Aquel hombre tenía razón. Sólo había ese medio para demostrar a los más obstinados y a los más ciegos la inocencia de Margarita. De pronto Pedro se dejó caer sollozando en la butaca del anciano Leraux, mientras murmuraba: —Berenguela!... Berenguela!

—Pobre Pedro, que había creído traer la alegría, la libertad, la salvación!; Pobre desgraciado, que volvía de tan lejos con un nuevo dolor, una angustia más y un temor creciente que empezaba a convertirse en remordimiento. Sólo de él dependía la rehabilitación, la justificación de su madre. Lo que ella no se atrevía a decirle, permaneciendo silenciosa y aterrada, esperando el fallo que él iba a pronunciar; lo que no decía, Pedro lo adivinaba, lo comprendía, y sentía su frente bañada con el sudor del espanto. El momento llegaba en que sólo había que decir una palabra para devolver la felicidad a aquella madre admirable. Una palabra, y ella podría levantar la cabeza, rehabilitada, vengada. Una palabra, y la calumnia quedaría reducida a la nada. Una palabra, y aquel hombre de Bourget vendría a pedir perdón a la madre de su hijo.

Sin embargo, no tenía la fuerza suficiente para pronunciarla. Sentado en la butaca del viejo Leraux, con la cabeza oculta entre las manos, balbucaba en medio de su espantoso dolor: —Berenguela!... Berenguela!

*

Cuando empezaba a oscurecer, el anciano volvió de su taller de la calle de Laffitte. Suzel, que acechaba su llegada, pues desde la vuelta de Pedro no podía vivir en aquella cocina, desde la que oía una escena de sollozos y lágrimas, al sentir el ruido de sus pasos en la escalera corrió a abrirle la puerta. —Ah, señor!... ¡Ha vuelto!

—¿Pedro?

—Sí. Pero las cosas van mal. —¿Qué sucede?

—No lo sé, no me atrevo a entrar en el comedor. Lo cierto es que los dos están ahí llorando. —Voy a ver.

El viejo entró. —¿Qué ha pasado? El telegrama de Pedro anunciaba que traía una carta que nos haría felices a todos.

—Aquí está—dijo Pedro mostrando la hoja de papel, que había arrojado sobre la mesa del comedor. —Veamos lo que dice—respondió el señor Leraux tomándola.—Suzel, encienda usted la lámpara.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

El impuesto de utilidades

La centesima de la empleomanía española la constituye la clase de funcionarios de Diputaciones y Ayuntamientos.

En efecto, ninguna ley se dicta nunca en beneficio de dichos funcionarios, lo cual tiene explicación, pues si según la Constitución las Diputaciones y Ayuntamientos han de regirse por sus respectivas leyes, y éstas determinan como facultades especiales de aquéllas el nombramiento, ascenso y reparación de sus empleados, sería vulnerar dichas leyes toda disposición que afectara a las referidas facultades, igual que ocurre a los funcionarios particulares, que sólo a las entidades a cuyo servicio están les está reservado el dictar las reglas y disposiciones pertinentes a éstos.

Ahora bien; si por no depender del Estado no puede éste o no debe inmiscuirse en las facultades reservadas a las Corporaciones en que unos y otros prestan servicio, tampoco el Estado, en buena lógica, debe hacer distinción alguna cuando de señalamiento de tributos, impuestos y gravámenes se trate, sino que la ley que a esto se refiera debe ser equitativa, tratándolos por igual en esto que es el deber, ya que por igual los trata aquél en los derechos, que son exclusivos de las citadas entidades.

Pero no sucede así; el impuesto de utilidades ha hecho de los empleados en general una clasificación por la cual los de Diputaciones y Ayuntamientos resultan los *parias* de la misma, puesto que se les excluye de las ventajas de que gozan los demás.

Si, señores ministros, los empleados provinciales y municipales no tenemos ninguna excepción en dicho impuesto, como lo tienen los particulares hasta 1.500 pesetas; pero si esto, dentro de la equidad y la razón, no tiene explicación posible, la tiene mucho menos, y es incalificable, que dentro de esa cifra se establezcan tres escalas de 3, 6 y 12 por 100; es decir, que hay empleados de Diputaciones y Ayuntamientos a los que el Estado les descuenta la OCTAVA PARTE de su sueldo.

Pudiera decirse que como funcionarios públicos; está bien, así lo creo, todo menos una clase mixta, como parece se ha querido hacer; pero entonces no debemos tributar más que con el 5 por 100 hasta 1.300 pesetas como éstos, y el exceso que pagamos debe destinarse el Estado a pagarnos los derechos pasivos, por ser una exacción con dicho objeto la que hace a los empleados y que no constituye propiamente contribución de utilidades, según el proyecto regulando las clases pasivas, o no continuar imponiéndonos ese exceso para poder nosotros formar nuestros derechos pasivos; pero pagar igual, y aun más en algunos casos, que los del Estado y no tener los derechos que éstos, no puede ni debe subsistir por más tiempo, ni el Estado debe seguir nutriéndose con un ingreso en contraposición con los dictados de la Equidad, de la Justicia y del Derecho.

Es lógico y de sentido común que a igualdad de deberes corresponda igualdad de derechos; por tanto, si a los empleados de Diputaciones y Ayuntamientos se les conceptúa como particulares, deben ser iguales a éstos, tributando por la tarifa primera, apartado segundo del impuesto, y si son públicos como los del Estado, deben ser iguales también en lo que al impuesto se refiere, y tener derechos pasivos como aquéllos, en razón a que contribuyen en el mismo con cantidades que en el Estado se destinan a dichos derechos, y que por ello no constituyen contribución de utilidades.

MARCELINO N. NIETO

Administrador del Hospital provincial de Toledo.

EL VIAJE DE WEYLER

Elogios a las tropas.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) El capitán general, D. Luis Huertas, ha dictado una orden general, diciendo:

«El excelentísimo señor capitán general de Fernando Weyler me ha manifestado que ha quedado altamente satisfecho del estado de instrucción de las tropas de esta guarnición, demostrado tanto en la formación, a su llegada, como en su visita a los cuarteles y en los ejercicios de tiro verificados por la compañía del regimiento de Aragón que manda el capitán Calvaheca.»

En la orden del general Huertas se felicita a los generales, jefes y oficiales de la guarnición.

El general Weyler a Pamplona.

El general Weyler ha marchado a Pamplona, acompañado del general Huertas y del general jefe de Estado Mayor Sr. Ardanaz.

Hoy permanecerá allí y mañana saldrá para Roncesvalles, recorriendo todo el valle y permaneciendo en Tiermas.

El martes visitará los valles de Recho y Ansó, terminando su jornada en Jaca.

Allí permanecerá los días 12 y 13, visitando los fuertes de Santa Elena, Coll de Ladrones y otros, regresando luego a Zaragoza.

Telegramas de adhesión.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Los jefes y oficiales que se reunieron ayer en el campamento de tiro de Alfonso XIII han cursado telegramas de saludo a la Junta Central de Barcelona y de adhesión al Rey y al Presidente del Consejo de Ministros.

El general Weyler en Pamplona.

PAMPLONA. (Domingo, noche.) En un automóvil llegó el general Weyler, acompañado del capitán general de la región, señor

Huertas; del general Aranzaz y de los coroneles del Estado Mayor Central, ayudantes suyos, Sres. Puerta y San Nicolás.

Recibieron los gobernadores civil y militar y el alcalde.

Acompañado de este último y del general Huertas, montó el general Weyler en un coche, recorriendo la carrera, que cubrían las tropas de la guarnición, al mando de los generales Salcedo y Gómez Barbé.

En las calles había un enorme gentío, que saludó afectuosamente a la comitiva.

El general Weyler hospedase en el Gobierno civil.

A su llegada revistó a la compañía encargada de rendirle honores.

En su alojamiento cumplimentaronle el obispo, las autoridades y representaciones de los organismos locales.

Después de presenciar el desfile de las tropas, el general Weyler fue obsequiado por el marqués de Palmerola con un banquete, al que asisten el alcalde y los generales referidos.

El general Weyler preguntó noticias de la crisis.

A las cinco de la tarde devolverá el general Weyler las visitas oficiales, y a las seis visitará los cuarteles.

EL TEATRO DE LA NATURALEZA

UNA FIESTA ARTÍSTICA EN TOLEDO

La festividad del Corpus reviste siempre en la monumental e histórica ciudad de Toledo un carácter verdaderamente excepcional por lo litúrgico y solemne de sus funciones religiosas y la riqueza ornamental de las manifestaciones del culto, que llegan al límite de la suntuosidad en los severos y espléndidos edificios de la catedral y en su procesión, que parece establecida para rendir culto de admiración no sólo al Santísimo Sacramento, sino también al relicario en que va contenido, a la primera joya de orfebrería del arte gótico, a la deslumbrante custodia de Juan de Arfe, que no por manos de hombre, sino por dedos de ángel parece trabajada.

Con la solemnidad y la devoción de todos los años se han celebrado en el presente las grandiosas fiestas, pues aparte de los acostumbrados regocijos profanos, el Ayuntamiento ha dado además una prueba de delicado gusto y de amor al arte, lanzándose a la empresa, verdaderamente difícil, de dar una función dramática en el teatro de la Naturaleza, y darla en tal forma, con tal suntuosidad y con tan gran acierto, que no creemos pueda ser superada en parte alguna, y en cuanto a propiedad y carácter histórico y romántico del sitio elegido para el espectáculo, ni siquiera igualada.

La función elegida, precisamente por tratarse de una obra fundada en tradiciones y leyendas toledanas, ha sido el hermoso drama trico *El Cristo de la Vega*, escrito por los Sres. D. Gonzalo Cantó y D. Fernando Soldevilla sobre la tradición del gran Zorrilla «A buen juez, mejor testigo», y al cual puso música el maestro Villa.

La falta de correspondientes periodísticos, y acaso la poca habilidad y ninguna práctica de los toledanos en hacerse el reclamo para sus obras, sus trabajos y sus méritos; y el interés que despierta la desdichada situación política actual, que por su gravedad embarga el ánimo del público y llena las planas de los periódicos, ha sido sin duda la causa de que no se haya dado la publicidad y la importancia que merece a uno de los espectáculos más bellos y más artísticos que puedan presenciarse.

El lugar elegido para la representación ha sido la explanada de la misma ermita del Cristo de la Vega, de modo que la propiedad no podía ser mayor, pues el escenario tenía por fondo la misma fachada de la ermita; la escena estaba sembrada por los mismos árboles, bajo cuya copa—de haber existido el mancebo—se hubiera cobijado el aventurero capitán de los tercios de Flandes.

Ante el escenario se extendía un pequeño declive, una explanada ancha y larga, en forma rectangular, que llegaba hasta el pie de la colina en que se asienta la famosa Puerta del Cambrón, explanada llena materialmente (en número aproximado de cuatro mil) de espectadores, colocados en sillas y tribunas, mientras que la colina del Cambrón, que servía de fondo a lo que pudiéramos llamar colosal platea, estaba materialmente cubierta por una multitud numerosísima—no bajaría de 15 ó 16.000 personas, de la ciudad misma y de los pueblos más lejanos de la provincia, que en pie contemplaba el espectáculo, confundiendo sus rumores de aprobación y de aplauso con el ruido misterioso de las ondas del sagrado Tajo, que, así al mismo borde de la explanada y a la vista de todos, corría entre sus altos y peñascosos cauces, todo iluminado por una luna espléndida y por más de 25.000 bombillas eléctricas que en el teatro y en las avenidas, hasta la entrada de la ciudad, había colocado el Ayuntamiento, que en este caso merece muy fundadamente el título de ilustre y amante de las artes.

Con una sola observación haré notar dos cosas importantes: el interés que despertó la obra y la cultura del pueblo, del genuino pueblo, de la plebe de Toledo. Bastaría decir que no habiendo terminado la fiesta—por causas diversas é inevitables—hasta las dos y media de la madrugada, aquella multitud inmensa que en lo alto de la colina se agrupaba desde las nueve de la noche no produjo un tumulto ni dió motivo al más leve desorden, aparte la natural confusión y algunas aperturas en el momento culminante de la entrada.

No me cansaré de repetir que el espectáculo ha sido de una verdadera grandiosidad ar-

tística. La comitiva que al final del segundo acto figura en la obra, compuesta de soldados que vuelven de Flandes, se ha convertido para esta fiesta en un escuadrón numeroso y lucido, formado en la misma puerta del Cambrón. Los que le componían iban vestidos con uniforme de la Guardia amarilla, de los cuales ha mandado ochenta el señor alcalde de Madrid. El verles bajar por los senderos de la colina y su llegada y formación en la escena, fué un espectáculo verdaderamente conmovedor, y los aplausos y los vivas fueron atronadores.

En conjunto, la obra fué muy bien representada. Los autores, Sres. Soldevilla, Cantó y Villa, fueron muy aplaudidos, y obsequiados con un banquete por el Ayuntamiento, que ha hecho en estas fiestas verdaderos milagros.

No citamos nombres porque todos merecen aplauso, y una sola omisión constituiría una injusticia.

El ensayo de obra tan artística ha sido un éxito brillantísimo. Que se repita con más tiempo y con más espacio, para subsanar pequeños defectillos de organización, y se habrá hecho mucho por la cultura y por el arte de la imperial ciudad.

UN ESPECTADOR

ARAGON

Celebrando un nombramiento.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Las entidades económicas de Zaragoza han dirigido al Presidente del Consejo el siguiente telegrama:

«Reunidas las entidades y fuerzas vivas de la ciudad, han acordado por unanimidad telegrafiar a V. E. agradeciendo la designación a favor de D. Basilio Paraiso, ilustre presidente de la Cámara de Comercio, para senador vitalicio, honor merecido por sus excepcionales dotes, ejercidas siempre en pro de los intereses del país, y tienen la seguridad de que la historia de sus gestiones pasadas será la garantía de su actuación futura en el honroso cargo que se le ha conferido.»

Cartel taurino.

Se ha ultimado el cartel para la corrida que se celebrará en Tudela con motivo de las fiestas.

Gaona y Fortuna estoquearán toros de Alaiza.

CASTILLA LA VIEJA

Una disposición bien acogida.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) El real decreto que hoy publica la *Gaceta*, relativo a la creación en esta Universidad de una sección especial de Estudios históricos dentro de la Facultad de Filosofía, ha sido gratamente acogido por la opinión, que elogió al rector de la Universidad, D. Calixto Valverde, iniciador de la idea; al presidente de la Diputación y al alcalde, que la acogieron con entusiasmo; a los Sres. Royo Villanova y Alba, que ayudaron a su realización; y al Sr. Francisco Rodríguez, que puso la firma en el decreto.

Generalmente se cree que la sección de Estudios históricos contribuirá a que Valladolid sea el centro universitario de Castilla que se conoce y se visite más, pues así los Archivos de Simancas y de Chancillería, que tantos y tan importantes documentos encierran, adquirirán vida más intensa, como también otros centros de cultura existentes y algunos nuevos que se creen.

Homenaje a Ruiz Zorrilla.

BURGOS. (Domingo, noche.) La Juventud republicana ha celebrado el homenaje a Ruiz Zorrilla por el aniversario del fallecimiento del ilustre hombre público.

Llegaron Comisiones de Valladolid, depositándose coronas en el cementerio.

Asistió un inmenso gentío.

Mañana se celebrará una velada de propaganda en el Circulo Republicano.

CATALUNA

Buque español tiroteado.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Los pasajeros del vapor «Jorge Juan», llegados a este puerto procedentes de Valencia, refieren que hallándose el buque, a las cuatro y media de la mañana de ayer, a unas siete millas al Este de la torre del faro de Tortosa, un submarino disparó un cañonazo contra el barco.

Este detuvo la máquina; pero a pesar de ello, el submarino disparó hasta cuatro cañonazos más, todos con bala, pasando los proyectiles a corta distancia del buque.

Entre los pasajeros se produjo un pánico indescriptible y una confusión angustiosa, costando a los tripulantes no poco trabajo calmar los ánimos.

El «Jorge Juan» hizo señales con las banderas para indicar que era neutral.

En un bote embarcó un oficial con la documentación, y examinada ésta por el comandante del submarino, dió excusas, diciendo que se había equivocado.

Después el sumergible izó la bandera alemana, pasando cerca del *Jorge Juan*, y éste continuó su viaje.

Esta es la segunda vez que el vapor *Jorge Juan* ha sufrido la agresión de un submarino.

Naufragios.

Anoche a última hora empezamos a recibir noticias de varios naufragios.

De Rosas telegrafaron que habían desembarcado en aquel puerto diez naufragos italianos, tripulantes del buque *Maria Filomena*, de la matrícula de Spezia.

Había sido torpedeado el día anterior, a diez millas del cabo de Creus, por un submarino alemán.

Procedía de Alicante, y se dirigía a Génova con cargamento de vino.

Fueron socorridos los naufragos por el consul de Italia.

Según manifestaron, los del submarino no dieron tiempo para recoger los equipajes.

Al llegar a Rosas traían las ropas destruidas.

Añaden que fué colocada por los del submarino una bomba en la bodega.

Viendo que no había hecho explosión, desde el submarino se dispararon diez y siete cañonazos, hasta que el *Maria Filomena* se hundió en el fondo del mar.

De Tortosa telegrafan que a las ocho de la mañana, frente al faro, a ocho millas de tierra, fué torpedeado por un submarino alemán el vapor inglés *Kontanjen*.

El vapor se hundió a los pocos momentos. Lo tripulaban 27 hombres.

En un bote desembarcaron en la playa de Hospitalet los tripulantes, llevado a un compañero gravemente herido.

De allí fueron a Cambrils, donde tomaron el tren y se dirigieron a Tarragona, en cuyo hospital ingresó el herido.

El *Kontanjen* había salido de Newcastle (Inglaterra) hacia diez y seis días. Llevaba cargamento de carbón y se dirigía a Italia.

El submarino que le hundió fué atacado por algunos buques de guerra que iban persiguiéndole.

Se dice que el submarino varó en las bocas del Ebro, pero no se ha podido comprobar la noticia.

El comandante de Marina de Tortosa, al enterarse del hundimiento, se dirigió a las bocas del Ebro, en compañía de algunos individuos de la Sociedad de Salvamento de Naufragos.

El mismo submarino u otro atacó por la tarde a algunos vapores mercantes, ignorándose si ocurrieron nuevos hundimientos.

Sólo se sabe, según comunican de Tortosa, que uno de los vapores se dirigió inmediatamente a la costa.

El cañoneo del combate se oyó desde San Carlos de la Rapita y desde Amposta.

Duró desde las siete y media hasta las ocho y cuarto, oyéndose más de 50 disparos.

El vecindario de San Carlos acudió a la playa, no pudiendo divisar los buques que luchaban, por estar a larga distancia.

Poco antes del ataque al «Kontanjen», el mismo submarino torpedeó frente a las bocas del Ebro al vapor italiano «Serta», de 3.560 toneladas.

El vapor venía de América é iba destinado a Génova. Llevaba 37 tripulantes, que llegaron sin novedad a Amposta.

Conflictos obreros.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) En un local de la barriada de Pueblo Nuevo se han reunido esta mañana los huelguistas del llamado ramo del agua para cambiar impresiones, acordando continuar en su actitud con toda energía.

Los discursos, como de costumbre, fueron violentísimos contra los patronos y las autoridades, recomendando los temperamentos de violencia.

Mañana, cumpliendo el acuerdo adoptado, abrirán de nuevo sus fábricas los patronos, colocando en la puerta un aviso en que comunican que conceden el aumento de seis reales semanales en el jornal; esto es, la mitad de lo que piden los obreros.

Los que no se presenten se considerarán despedidos y serán reemplazados por otros.

Se han reunido anoche en asamblea las dos agrupaciones de ferroviarios del Norte, denominadas la Unión de Ferroviarios, y la otra Unión de Ferroviarios.

En la primera se dió cuenta de la dimisión de la Junta directiva y de las gestiones realizadas para reponer al conductor que fué despedido, y que no han dado resultado.

Se acordó convocar la asamblea extraordinaria para el día 23.

La de la Unión Ferroviaria fué muy animada.

Los oradores aconsejaron a los concurrentes que estuvieran preparados para los acontecimientos que se avecinan, que tal vez vendrán, según se dijo, antes de lo que se piensa.

No ampliaron estas manifestaciones los que las hicieron, por entender que todos estaban ya enterados de los acuerdos de las asambleas celebradas en Barcelona y en Madrid.

Deportes.

De Caldas de Malavella telegrafan que todos los automóviles que toman parte en la carrera Vuelta a Cataluña, llegaron anoche a aquella población.

De Olot habían salido 26 por la mañana, y sólo llegaron 25. El número 8 no pudo salir por haberse roto una rueda.

Hicieron el trayecto de Olot a Caldas de Malavella en dos etapas. En la primera, de 119 kilómetros, se detuvieron en Palafrugell, donde permanecieron hasta entrada la tarde, en que reanudaron la carrera.

La segunda etapa fué de 43 kilómetros, llegando de noche a Caldas de Malavella, donde la población en masa esperaba a los corredores.

La crisis.

La noticia de la crisis ha sido el tema, hasta hora avanzada de la noche, de todas las conversaciones en los centros políticos, causando mucha impresión.

El resultado es esperado con gran interés. Los radicales estiman que la nueva crisis no es más que una postura del enfermo, y el enfermo es el régimen.

Los regionalistas opinan que esta crisis deja al descubierto lo artificial de la vida política española, incluso a los pinches.

Conferencia de editores.

Anoche, a las once, terminó la sesión de la Conferencia de editores y amigos del libro,

AVISOS UTILES

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C.º de San Jerónimo, 29, esquina a plaza de Canalejas.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

aprobándose las conclusiones a los diferentes temas.

Fuó aprobada la protesta contra el «trust» papelerero; se pidió la rebaja del seguro de guerra sobre la pasta de papel y la reducción de los transportes.

Se acordó la conveniencia de crear Cooperativas para la fabricación de pastas, ampliándolas a la fabricación del papel.

Al efecto se nombró una Comisión que dirá la cantidad de pasta que se emplea para el papel.

También se acordó pedir el establecimiento del franquco concertado; el certificado de cinco céntimos, sin derecho a indemnización; el establecimiento del franquco de 25 céntimos para envíos postales a América latina; aumentar hasta los diez kilogramos el maximum de peso en los paquetes enviados por el correo, procurando por todos los medios amoniar el cambio de la moneda.

También fué nombrado al final de la sesión el Sr. Martínez Reus representante de los editores en la Junta de protección a la industria nacional.

Grupo escolar.

REUS. (Domingo, noche.) Esta mañana se ha verificado la solemne inauguración del edificio de Escuela Nacional del primero de los cuatro grupos escolares.

Asistieron el rector de la Universidad, doctor Cañalla; el Ayuntamiento en pleno, presidido por el alcalde, D. José Simó; el director del Instituto, el Claustro de catedráticos, el jefe de Administración, el inspector provincial de Primera enseñanza, el arquitecto de las obras, el contratista, todas las autoridades y representaciones cívicas, militares y eclesíásticas.

El edificio, con los jardines, ocupa un área de 250 metros.

Ha costado 45.000 duros, resultando un soberbio modelo, con los últimos adelantos de la Higiene y Pedagogía.

Pronunciaron discursos el alcalde y el rector.

Luego fueron invitados con un *lunch* en el restaurant París.

Submarinos en Tarragona.

TARRAGONA. (Domingo, noche.) Cinco grandes buques, convoyados por los destruyers, procedentes de Barcelona, al llegar a la rada del Cabo de Salou, donde ayer fueron torpedeados dos vapores, han parado la marcha, sin duda por la presencia de los submarinos, y haciendo una virada en redondo, entraron en la rada de Tarragona.

Poco después marcharon hacia Barcelona, de donde procedían.

Público enorme presenció las maniobras. Dicen que se oyeron algunos cañonazos en Salou.

VALENCIA

Huelga de los obreros del campo.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) La huelga de los obreros del campo continúa estacionaria, excepto en Cheste; donde los huelguistas han vuelto a la normalidad.

Las Juntas de defensa.

Aun no han recibido los funcionarios de Hacienda de esta Delegación la hoja invitando a formalizar la Junta de defensa; pero el criterio que predomina entre los interesados es secundar entusiastamente toda iniciativa que tienda a su dignificación.

Una lápida.

CASTELLON. (Domingo, noche.) Se ha descubierto la lápida que lleva el rótulo de Avenida de Pérez Galdós, asistiendo el homenajeado, el Ayuntamiento y mucho público.

Pronunciaron discursos D. Carlos Lima, el alcalde y el diputado Sr. Santa Cruz.

Se leyeron unas cuartillas de Pérez Galdós agradeciendo el homenaje.

VASCONGADAS

Botadura de un vapor.

BILBAO. (Domingo, mañana.) En los diques de la Sociedad Euskalduna botóse al agua el vapor «Artagomendi», para la Bota-Sota-Aznar, construido en ocho meses.

Mide 416 pies de eslora, 53 de manga y 31 de puntal, desplazando 12.000 toneladas. Asistió inmenso gentío a la botadura, que fué felicísima, amenizándola las bandas de música y tamborileros.

Después los invitados fueron obsequiados con un *dunche*.

Seguidamente colocóse la quilla a otro vapor del mismo tonelaje.

Los obreros llevaron en hombros a los directores y gerentes de la Sociedad.

La gerencia concedió a los obreros el jornal entero del día de hoy, a pesar de no haber trabajado, más cinco pesetas de gratificación, incluso a los pinches.

Anuncióse que desde el día siguiente se daría un aumento de 15 por 100 en todos los jornales.

LIQUIDACION DE MUEBLES
X. CAMAS. CASA LA ROSA, HORTALEZA, NUMERO 136.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

LA CRISIS

Continuarán en el Poder los liberales ó constituirán Gobierno los conservadores, con ello se habría resuelto la crisis política. Pero ¿se habría conjurado la gran crisis nacional?

De desear sería, pero es de todo punto imposible. Porque, aunque son paralelas, una cosa es el estado de disolución de los partidos, y otra cosa esta descomposición rápida del país á que con más tristeza que esperanza apenados asistimos. Se podrá acallar una queja, pero se acallará sólo por el momento. Pero son muchas las quejas y no hay posibilidad de acallarlas todas, porque en el fondo son contradictorias, si bien aparentemente responden á un común anhelo de justicia.

Mal haría la opinión en entregarse á una confianza ilimitada, estimando que un cambio de postura cura radicalmente al enfermo, cuando sólo lo alivia por breves minutos. El mal seguirá su curso y tendrá á la postre sus consecuencias fatales.

¿Qué se va á hacer? Eso es lo importante. La incertidumbre que reina es prueba evidente de que no se tienen soluciones concretas porque tampoco se conocen todos los complejos problemas pendientes. Grave error es pensar que sólo existe actualmente en España un problema, cuando son muchos y muy diversos, y cada uno de ellos agudizado en términos que no admiten aplazamiento en la solución.

Los hombres públicos, los que han gobernado y volverán á gobernar, han venido recatando sus opiniones, acaso porque estiman que el público no las reclama ó porque consideran que del público puede prescindirse sin ningún inconveniente.

Los partidos tampoco tienen programas bien definidos, y por tanto se desconoce qué soluciones tienen para los diversos problemas nacionales.

Mientras tanto, la nación española se siente removida hasta lo más hondo, si bien engaña esta superficial indiferencia, que puede desorientar incluso á los propios gobernantes. Diferentes corrientes espirituales sacuden el alma de nuestro pueblo; diversas aspiraciones en lo económico y en lo social trabajan nuestro país. No hay que desconocerlo.

Pues bien, frente á esta situación grave, ¿qué se va á hacer? Nadie lo sabe, y esa ignorancia es el peor de los síntomas. Una crisis política es sólo un compás de espera; una crisis nacional como la que hemos atravesado puede ser un estímulo de vida ó un desmayo de muerte.

PARA HOY

Boletín religioso

Lunes 11 de junio de 1917.

Sale el Sol á las 4.31.
Se pone á las 7.28.

Santos del día.

Santos Bernabé, apóstol; Félix y Fortunato, mártires; Parisio, monje, y Gregorio, obispo, confesor, y Santa Adelaida, virgen.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas del Sacramento (calle del mismo nombre) y continúa la novena al Santísimo; á las siete se manifestará á S. D. M.; á las diez misa solemne, siendo orador D. Amadeo Carrillo; por la tarde, á las seis y media, estación, rosario, sermón que predicará el padre Modesto Barrio, novena, preces y reserva.

En la Encarnación, Góngora y Descalzas, sigue la octava, al Santísimo por la tarde, á las cinco.

En las Carboneras, ídem, la novena.

En San Ildefonso sigue la novena al Corazón de Jesús, y serán oradores, en la misa á las diez, D. Francisco Terrero, y por la tarde, á las seis, el padre Luis Gonzaga Navarro.

En San Jerónimo, ídem, á las ocho, misa de comunión general; á las once se manifestará á S. D. M., estación, misa rezada, sermón, que predicará el P. José María Rubio, novena, preces y reserva.

En la iglesia de las Esclavas (paseo de Martínez Campos) sigue por la tarde, á las cinco, predicando el padre José María Carretero.

En las Salesas (San Bernardo), á las cinco, el padre Galo Iglesias.

En San Pascual continúa siendo orador, por la tarde, á las cinco y media, D. Angel Lázaro.

En las Salesas (Santa Engracia), ídem, á las seis menos cuarto, el padre Manuel Espejo.

En San Ginés, ídem, á las seis, el padre Alberto Risco.

En Santiago, ídem, P. Juan A. Domínguez.

En San Martín, ídem, al Corazón de Jesús, el muy ilustre Sr. D. Enrique Vázquez Camarasa.

En la iglesia de la Compañía, ídem, el padre Pedro Castro.

En Cañizares, ídem, padre Alfonso Gázquez.

En la iglesia del Asilo de Huérfanos, ídem, un padre de la Compañía.

En el Cristo de la Salud, ídem, don Santiago Estebanell.

En Santa Bárbara, ídem, á las seis y media, y en San José á las siete, el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa.

En la parroquia de Santa Teresa, ídem, D. Rafael Sanz de Diego.

En San Sebastián sigue la novena á San Antonio, y predicará en la misa, á las diez, D. Constantino Lancho, y por la tarde, á las seis y media, D. José Suárez Faura.

En las Calatravas, ídem, á las diez y media, D. Andrés Guerrero, y por la tarde, á las seis y media, el muy ilustre señor don Diego Tortosa.

En San Marcos, ídem, y será orador, sólo por la tarde, á las seis, el muy ilustre señor D. Bienvenido Rodríguez.

En San Jerónimo, ídem, el padre Florentino Laría.

En San Fermín, ídem, padre Gabriel Palanca.

En San Luis ídem, á las seis y media, don Juan Muñoz.

En el Caballero de Gracia, ídem, don Leonisio Santiago.

En Santa María, ídem, á las seis y media, un señor capellán.

En San Justo, ídem, el padre Pedro de Villarrín.

En la iglesia Pontificia, ídem, el padre Esteban Arce.

En San Millán, ídem, á las siete, don Edilberto Recondo.

En la Parroquia de Nuestra Señora de la Angustias, á las seis, sin sermón.

En la parroquia de San Antonio de la Florida sigue el tricenario á su titular, y será orador, por la tarde, á las seis, D. Angel Pastor.

La misa y oficio son de la infraoctava, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas, de Belén en el Salvador, de la Fuencisla en Santiago, del Amparo en San José ó de Lourdes en San Martín y San Fermín.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turno: San Juan de Sahagún.

TRANSPORTES DE MERCANCÍAS

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio.

Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

11 de junio de 1867.

Don Manuel Padilla, empleado de la casa del señor duque de Osuna, fué recibido el sábado por SS. MM. para regalar al serenísimo señor Príncipe de Asturias un precioso modelo de armadura guerrera, hecha de hierro dulce y á martillo en pocas semanas. Es un trabajo digno de figurar en un Museo, pues á pesar de sus cortas dimensiones (24 centímetros), está perfectamente acabada, y tan completa en todas sus piezas, que algunas de las hebillas casi necesitan microscopio para examinarse y comprender la perfección de sus detalles. Sus Majestades elogiaron cumplidamente el mérito de un aficionado á las artes tan laborioso, y le concedieron el título de armero honorario del Príncipe de Asturias.

TEATRO REAL

Balles rusos.

Con *Les papillons*, *L'après-midi d'un faune* y *El sol de la noche*, completaba el programa de la función de anoche en el teatro Real *Petrushka*, la interesantísima pantomima cómica de Fokine, con música de Stravinsky, que se ponía en escena por primera vez en la actual temporada.

Petrushka ofrece vivísimo interés en todas sus escenas. Su música es un prodigio de adaptación á la acción coreográfica y pantomímica, y los artistas que la interpretan, muy especialmente las admirables Lopokova y Tchernicheva, y los excelentes mimos y bailarines Messine, Zverev y Cecchetti logran intensificar esa impresión de agrado en el público con su labor artística.

La orquesta merece una parte muy principal en el gran éxito obtenido por esta representación de *Petrushka*. El maestro Ansermet dió pruebas de su pericia dirigiendo de memoria una obra tan copiosa de dificultades como la de Stravinsky.

El resto del programa fué acogido por el público con idénticas demostraciones de agrado que en noches anteriores.

El teatro, rebosante de público aristocrático. Asistió toda la Familia Real.

R. DE C.

Panificadora Popular Madrileña

AVISO A LOS ACCIONISTAS

Habiendo de comenzar dentro de muy breve plazo la fabricación y venta de pan, y siendo acuerdo del Consejo de Administración que ésta sólo se haga á los accionistas de la Sociedad, se ruega á los mismos que acudan á las oficinas de la fábrica; paseo del Canal, número 2, en las fechas que oportunamente les serán señaladas, á recoger las tarjetas de identidad que acrediten su condición de tales, á fin de poder adquirir el pan que la Sociedad fabrique; advirtiéndoles que del inmediato cumplimiento de este requisito dependerá la proximidad de la fecha en que la fabricación comience.

Los días 12 y 13 venideros, de nueve á una de la mañana y de cuatro á siete de la tarde, son los señalados para que los accionistas de los distritos de Palacio, Latina y Congreso recojan sus tarjetas.

EL EJERCITO

EL LOCALISMO

«El interés local, aun más que el interés individual, ha sido causa productora de la desorganización militar. Hay que prescindir del interés local, si se quiere hacer Ejército.»

(Juan de Aragón.)

He dicho en cien ocasiones, que el localismo ha sido uno de los principales enemigos del Ejército. Diré ahora, que sin prescindir de los intereses egoístas de localidad, no podrá intentarse una seria, fundamental reorganización de nuestras fuerzas militares. Mientras todo sea subordinado á no descontar á una ciudad, á una provincia, ó á una región, será vano intento todo programa reconstitutivo. El Ejército, como la Enseñanza, como la Justicia, como el Culto y Clero, como la Ingeniería, como todos los organismos, no puede organizarse con arreglo á principios técnicos y razonables, mientras el localismo interponga su influencia y triunfe. Quitar un batallón, una escuela, una oficina, un obispo, es más difícil que reformar la Constitución.

Por eso, por haber atendido á exigencias del localismo, tiene España una división militar arcaica, una distribución de fuerzas incomprensible, y una organización de servicios reñida con el sentido común. El localismo, mantiene Gobiernos militares sin razón de existir; tituladas plazas fuertes, que no resistirían un solo disparo de cañón; servicios, que no hacen falta alguna; cargos, que son en absoluto innecesarios.

Ante el interés de la Patria, que es general, de todos, debe callar el interés local, que es particularista, de algunos. Y mientras no se prescinda del localismo, que es una forma genérica de polacada, no habrá Ejército, ni nada.

La base fundamental de todo Ejército moderno, es su aproximación á las bases de aprovisionamiento y refuerzo. Hace años, se media por leguas, y las distancias en leguas, yendo á pie, eran siempre iguales. Hoy, se mide por kilómetros ferroviarios, y una distancia de 100 kilómetros sin tren, es mayor que una de 1.000 con tren. Es decir, que hay menos distancia para un Ejército de Madrid á Valencia, que de Valencia á Cuenca.

El fundamento de toda organización militar debe consistir en que las sedes del alto mando disten lo menos posible militarmente de cada uno de los puntos de su territorio. Y además, en que la sede central, disponga siempre y en todo momento de elementos de refuerzo para acudir en auxilio de las sedes extremas con rapidez tal, que no pasen horas sin establecer su contacto.

Quiere esto decir, que para organizar el Ejército, no debe perderse de vista el mapa de los ferrocarriles, desde el momento en que la guerra nos enseña como los factores tiempo y movilidad son capitales en el problema guerra, y en su solución triunfo.

Contra la realidad no cabe la fantasía. España no puede sostener más de cinco Cuerpos de Ejército organizados á la moderna. Uno central con sede en Madrid, otro del Noroeste con sede en Valladolid, otro del Nordeste con sede en Zaragoza, otro del Sudoeste con sede en Albacete, y otro del Sudoeste con sede en Córdoba. Si conveniencias de momento ó de política obligan á tener uno en Cataluña, con sede en Barcelona, hágase; pero no á título militar, sino oportunista.

La guerra carlista y los temores de intentos revolucionarios obligaron á crear sedes en ciudades de ningún valor táctico ni estratégico; pero fué un error que nos ha costado muy caro, toda vez que fué la causa de tener un Ejército con unidades nominales: Capitanías Generales sin soldados.

El Cuerpo de Ejército central debe tener, con completa independencia, tres divisiones autónomas además de sus dos divisiones de Cuerpo de Ejército: una de Artillería, otra de Caballería, otra de Infantería de Montaña; dispuestas siempre á reforzar los ejércitos de los cuatro extremos, y si preciso fuere, á servir en su territorio de modo transitório.

Madrid, Valladolid, Zaragoza, Córdoba, Albacete, están colocadas de tal modo, que irradian sobre toda su zona en menos de doce horas. Madrid está en contacto con las otras cuatro, y con esa organización, podríamos decir, que siempre, en todo momento los Cuerpos de Ejército están dándose la mano, tanto para maniobras, cuanto para acudir donde fuese preciso sin perder minuto.

No soñemos. Ni podemos organizar bien más de cinco Cuerpos de Ejército con dos divisiones cada uno, y tres divisiones volantes y autónomas con residencia fija en la sede central, ni España necesita más. Cierzo es que hoy hay más; pero en apariencia. ¿Qué importa que haya tantos y cuantos regimientos, si á

la hora de formar, no forman cuatro gajos, como vulgarmente se dice? Tener Ejército, es tener hombres que llenen las unidades. Lo demás, es engañarse.

Al hablar de Cuerpos de Ejército, hablo de unidades dotadas de cuanto necesitan, con arreglo á las necesidades de la guerra, y distribuidas sin tener para nada en cuenta los intereses de localidad, sino los supremos del Ejército, que son los de la Nación.

La guerra moderna ha enseñado que no volverá á reproducirse la guerra de masas compactas, la guerra maniobrera, sino la guerra de extensos frentes, con formaciones densas de contención para evitar roturas, y para preparar avances sobre el frente. No es guerra de grandes caudillos que conciben un plan de masa, sino guerra de jefes, de muchos jefes, de muchos sectores, de resistencias y de ataques locales. Por lo tanto, es preciso robustecer el mando, fomentar la iniciativa, y dotar á las unidades de cuantos elementos son utilizados en la guerra.

Por eso, cada división, cada brigada, cada regimiento, cada batallón, cada compañía, necesitan ser organizados de pies á cabeza, dotándoles de cuanto la guerra moderna hizo necesario, y quitándoles cuanto ha demostrado ser inútil.

La unidad suprema, y ya lo demostró el Japon, es la División. Con dos brigadas basta. Cada brigada tiene bastante con dos regimientos de infantería. Y cada regimiento, ha demostrado la guerra que es completo con dos batallones efectivos y uno en cuadro para reorganizarse en las retaguardias. Ni un coronel puede hoy mandar bien más de 2.000 hombres, ni un jefe de batallón maneja hoy bien más de 1.000, ni un jefe de compañía cuida hoy bien de más de 200, ni un subalterno atiende hoy bien á más de 50. Los comandantes, no tienen función de mando orgánico, ya que las unidades deben ser: División—Brigada—Regimiento—Batallón—Compañía—Sección. La guerra moderna, ha complicado los servicios, y en lo porvenir, se organizarán los regimientos de combate de un modo en absoluto diferente al pasado. En los regimientos habrá todo, absolutamente todo, y las quintas compañías, organizadas con cuidado exquisito, tendrán desde el teléfono hasta el avión, sin olvidar el material de guerra de trincheras necesario para la guerra moderna.

El localismo, surgirá potente contra toda organización racional. El pueblo á quien se le quite una compañía, la ciudad á quien se le prive de un regimiento, la región que quede sin una Capitanía General, pondrán el grito en el Cielo; pero será necesario no oírlos, y preciso convencerlos de que su interés es el interés de la Patria, y no el particularista.

El arte de la guerra exige práctica. Para practicar hacen falta unidades agrupadas. ¿Cómo practicar con un regimiento si cada batallón anda por su lado? ¿Cómo maniobrar con una brigada si cada regimiento está en un sitio? ¿Cómo adiestrarse en el mando de una división, si las brigadas están separadas? El localismo, ha sido, es, y será el mayor enemigo del Ejército, y será necesario darle la batalla si queremos tener verdadera fuerza militar.

No nos cansemos: mientras el Ejército sea para las ciudades, y no las ciudades para el Ejército, toda organización será imposible, por la razón sencilla de que los soldados irán, no á las ciudades donde deban ir, sino á las ciudades á las que les convenga tenerlos.

LEOPOLDO ROMEO

Léase hoy nuestro importante anuncio «Radium y Rayos X en Medicina».

Los Exploradores de España

Los simpáticos muchachos que integran esta patriótica institución realizan sus excursiones de prácticas escultivas semanalmente, y se reúnen á diario en el Club de Exploradores de la calle del Sacramento, para perfeccionar sus enseñanzas, para dar ó escuchar conferencias, para ampliar sus estudios en la biblioteca que tienen en formación, y á la que, dicho sea de paso, podrían enviar sus obras autores y editores, realizando con ello una buena labor cultural.

Los exploradores, lentos, pero tenazmente, se educan y preparan para ser buenos ciudadanos útiles á su patria, y el vecindario se va dando exacta cuenta de lo beneficioso que resulta para la juventud el ingresar en la patriótica institución.

Tienen costumbre los exploradores, al regresar de sus prácticas de campo, disolverse en las proximidades de la Moncloa; pero anoche dividieron en dos grandes núcleos, y mientras uno se dirigía por la plaza de Oriente y calles del Arenal y Mayor, para disolverse en su domicilio social, otro se encaminó por el bulevar de Alberto Aguilera á la calle de Fuencarral, y por la Gran Vía se dirigió al Prado.

El público presenció con agrado el paso de los muchachos, admirando su marcial continente y buen aspecto físico, pudiendo escuchar los instructores que los acompañaban grandes alabanzas.

La gente bien que no tira su dinero, compra ó vende sus perlas en la JOYERIA RIZANES, de París. Sucursal en Madrid, Alcalá, 14. (Absoluta confianza y discreción.)

EXPOSICION NACIONAL DE BELLAS ARTES

Conferencia del Sr. Francés

Según estaba anunciado, ha dado una conferencia sobre la pintura en la presente Exposición el distinguido crítico D. José Francés.

La conferencia, al aire libre, bajo las ruidosas frondas del hermoso Retiro, resultó sumamente interesante, haciendo gala una vez más el notable escritor de su competencia y de su brillante estilo.

En acertadas frases ocupó del certamen en general, y más particularmente de las obras expuestas por los Sres. Mir, Zubizarre, Hermoso, Pinazo, Salaverría y Maezu, haciendo en torno á ellas comentarios sagaces, en los que hubieron de quedar juzgadas tendencias de arte y significación de artistas.

Combatió con acento sincero y frase enérgica algunos absurdos de las resoluciones del Jurado al premiar amañamientos é imitaciones de sombríos procedimientos que, si al lado de geniales producciones pueden tolerarse en algunos pocos grandes maestros de nuestra pintura clásica, de ningún modo se pueden aplaudir y aun galorear en pleno siglo XX como dirección y tendencia.

Terminó entonando un himno al Sol, padre de la vida, para lo cual trajo á sus labios unos hermosos versos del gran Rubén Darío. La distinguida concurrencia premió su labor con grandes aplausos, siendo de todos muy felicitado.

CLIMAS CALIDOS

Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento, alternando á veces con la diarrea. Se curan estos enfermos tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

GRAN MUNDO

La «garden-party» de la Cruz Roja.

Se ha fijado ya la fecha para la fiesta artística que á beneficio de la Sección de la Cruz Roja del distrito de la Latina, y bajo el patrocinio de S. M. la Reina, se ha de celebrar en los jardines del palacio de Liria.

El día señalado es el 20 del corriente. El jardín estará primorosamente adornado, y á la artística fiesta asistirán Sus Majestades y Altezas Reales.

En el lindo teatro improvisado en el jardín se celebrarán variadas funciones de teatro, en las que tomarán parte distinguidos artistas.

La orquesta de Boldi y una banda militar darán conciertos, y en otros puntos del jardín habrá gran tómbola venta de juguetes, puestos para servir té y refrescos y otras atracciones.

Con la marquesa de la Mina, que es su presidenta, forman la Junta de Damas de aquella Sección de la Cruz Roja la condesa de Torre-Arias, vicepresidente; doña Mercedes Castellanos, tesorera; la duquesa viuda de Sotomayor, secretaria, y las duquesas de Fernán-Núñez y Montellano, marquesas de Santa Cristina, Romana, Mobernando y Valdeiglesias; condesas de Agrela, San Félix, Cebragería y viuda de Fuenteblanca; doña Candelaria Barrenechea y la señora viuda de Montes Sierra, vocales.

Varias.

El próximo día 15 se celebrará en San Jerónimo el Real, á las doce de la mañana, el enlace de la señorita María Luisa Sánchez Arjona con el Sr. D. Luis del Alcázar y Roca de Togores, hijo de los marqueses de Peña-fuente.

El Real Club de la Puerta de Hierro, que tan concurrido está por las tardes para presenciar los partidos de golf, y en el que se celebran agradables almuerzos, hállase ahora muy animado también por las noches.

No se ha bailado todavía; pero la gente gusta de acudir á aquel sitio á respirar el aire puro y á disfrutar de una temperatura que ya resulta deliciosa.

Viajes.

Ha regresado de París la señora de Márquez de la Plata con su hijo el joven diplomático chileno D. Fernando.

También han regresado de su viaje de novios los condes de Corbos.

Con objeto de pasar una temporada con la duquesa de Goyeneche y los condes de Guauqui, ha marchado á San Sebastián la esposa de D. Carlos de Goyeneche, hija de los marqueses de Santa María de Silva.

Ha salido para Barcelona el director de A. B. C. D. Torcuato Luca de Tena.

AGUA DE SOLARES

Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

Exposición Nacional de Bellas Artes

Los conciertos organizados para la Exposición de Bellas Artes, y que correrán á cargo de la notable orquesta de profesores que dirige el Sr. Benedito, comenzarán probablemente mañana martes, revistiendo excepcional interés artístico, especialmente por la circunstancia de preferirse en los programas aquellas obras musicales que mayor emoción despiertan en el público y que más cumplidamente responden á las modernas orientaciones del gusto, como son las magistrales sinfonías de Beethoven, Gluck, Grieg y Wagner.

En breve se dará á conocer el primero de estos conciertos.

Para ellos quedan en absoluto prohibidas las tarjetas permanentes y los pases de favor, hecha excepción de los de Prensa y tarjetas de expositor.

SOLUCION DE LA CRISIS MINISTERIAL

El Sr. Dato, acepta el encargo de formar Gobierno

El marqués de Alhucemas se negó a continuar en el Poder

EN LA PRESIDENCIA

El marqués de Alhucemas permaneció ayer toda la mañana en la Presidencia, en donde le visitaron todos los ministros dimisionarios, excepción hecha de los de Estado y de la Guerra.

No recibió aquél a los periodistas, limitándose a enviarles, por mediación del subsecretario, un recado diciéndoles que nada podía comunicarse hasta después de que le llamase el Rey para enterarle del resultado de las consultas de ayer y de la resolución que a consecuencia de ellas adoptara.

Siguen las consultas

EL SR. DATO

Ayer por la mañana continuaron las consultas para solucionar la crisis.

El Sr. Dato llegó a Palacio a las once menos cinco minutos de la mañana. Al ver gran concurrencia en la puerta del Príncipe, exclamó:

—¡Cuánta gente hay aquí hoy! Claro, como que la cosa lo merece.

Didigiéndose a los genuinamente periodistas, les dijo:

—Luego hablaremos.

Al llegar al despacho del Monarca supo que la Familia Real estaba oyendo misa en el salón de Tapices, y allí fue el Sr. Dato a sumarse a la Corte en el cumplimiento de este deber cristiano.

Su consulta comenzó a las once y media, hora en que llegó a Palacio el Sr. González Besada, quien anunció que el Sr. Sánchez de Toça estaba llamado para las doce.

El Sr. Dato dijo a la Prensa: «En síntesis voy a manifestar lo que he expuesto a S. M. el Rey, pues creo que estos consejos que se dan a la Corona deben hacerse públicos.

Habiendo declarado el Gobierno que tiene dominada la situación y planteada la cuestión de confianza por un sentimiento de delicadeza que yo aplaudo, creo que esa confianza debe renovársela la Corona.

Si hay una cuestión personal por cualquiera cosa, debe procurarse salvarla y resolverla, y que continúe el Gobierno, pues estimo que la vida del Parlamento debe ser larga. Teniendo mayoría en él, en su día estará llamado a emitir su juicio sobre el desarrollo de esta política.

Si por dificultades insuperables no pudiera continuar el partido liberal al frente de los negocios públicos, el partido conservador está dispuesto a gobernar, por difícil que sea el momento, para servir al Rey y a la nación.»

EL SR. GONZALEZ BESADA

A las doce salió del despacho de S. M. el Sr. González Besada, cuya consulta coincidió, como era natural, con la del Sr. Dato.

«He dicho a S. M.—exclamó—que debe continuar a todo trance en el Poder el partido liberal, abordando los problemas de la actualidad y gobernando con el concurso del partido conservador.

Si esto no fuera posible, el partido conservador estará dispuesto a gobernar en todo momento, por difíciles que sean las circunstancias.»

EL SR. SANCHEZ DE TOCA

Salió de la consulta el Sr. Sánchez de Toça a las doce y media, y dió cuenta de ella diciendo:

«La Prensa publica la circular a los gobernadores, que todo lo prejuzga.

En ella se asegura que todo está normalizado. Si es así, ¿por qué no continuar el actual Gabinete?»

¿Qué otra cosa podía yo decir a S. M.?»

EL CONDE DE ROMANONES

Llegó a Palacio cuando salía el Sr. Sánchez de Toça, y dijo:

«Estaba en el campo y nada sabía, teniendo que enterarme de todo.»

Los periodistas le informaron del alcance de las consultas ya hechas, y exclamó:

—Muy bien.

Le anunciaron que el Sr. Maura no iría a Palacio hasta las primeras horas de la tarde por estar presidiendo el Congreso de Economía, y el conde dijo: «Para economías estamos.»

Salió de la conferencia con S. M. a la una y cuarto.

—¡Qué contento sale usted!—le dijeron, y exclamó:

—Por no estar ahí. ¡Figúrense ustedes si me hubiera cogido a mí esto!

Mi consulta ha sido así:

Esta es una de las crisis más difíciles que pueden presentarse. Encuentro difícil una solución satisfactoria. Si puede ser, fíjense ustedes bien, si puede ser, repito, debe continuar el actual Gabinete.

Otras consideraciones que he expuesto a Su Majestad no creo prudente hacerlas públicas, en atención a las circunstancias.

Si se fuera al Parlamento, allí sabré liquidar mi cuenta sobre la cuestión militar, que es la del momento.

Creo que vendrá el señor marqués de Alhucemas, y de su conferencia con S. M. se derivará esta tarde la solución de la crisis.»

Cuando se disponía a subir al automóvil, un grupo numeroso, situado frente a la puerta del Príncipe, le hizo manifestaciones desagradables.

El conde subió al coche diciendo con dominio:

—¡Cuál gritan esos malditos!

EL SR. MAURA

Las tareas del Congreso de Economía permitieron al Sr. Maura acudir a Palacio a la una menos cuarto de la tarde.

El grupo numeroso de frente a la puerta del Príncipe le saludó con vivas y aclamaciones.

Rogaron los fotógrafos al Sr. Maura que se dejara retratar, y exclamó: «No; déjenme ustedes. Antes, cuando no tenía canas, podía interesar mi cara; pero ahora ya no.»

Esta consulta terminó después de la una y media de la tarde, y el Sr. Maura estuvo muy parco en sus declaraciones.

—Me ha sorprendido la crisis—dijo—cuando el Congreso de Economía votaba las conclusiones y tenía que hacer el resumen. No he traído nota a S. M., ni era preciso redactarla, pues los hechos la han escrito. Creo que nada ocurrirá y que continuará en el Poder el Sr. García Prieto.

Las masas colocadas en la plaza de Oriente, frente a Palacio, repitieron la ovación al Sr. Maura.

EL SR. GARCIA PRIETO EN PALACIO

A las tres de la tarde fué a Palacio el señor García Prieto.

Los representantes de la Prensa le dieron la enhorabuena, y exclamó:

—¿Por qué?

—Porque todos los consultados han aconsejado la continuación del actual Gabinete.

Preguntó a los periodistas detalles de las consultas, y al decirle lo de Sánchez de Toça exclamó:

—El telegrama a los gobernadores no dice que todo esté arreglado, sino que el orden se halla asegurado.

—Pues el Sr. Maura y todos han dicho que seguirá usted—le replicaron.

A ello contestó:

—No basta que esos señores lo digan.

—Continuará este Gobierno u otro liberal—añadieron los periodistas.

Y el marqués de Alhucemas dijo:

—Más demócrata que yo, nadie.

Ratificación de confianza

La estancia del Sr. García Prieto con Su Majestad duró hasta las cuatro y media.

Al salir cercaronle muchos periodistas y otros que no lo son, y difusulan las informaciones en Palacio en casos tales.

El marqués de Alhucemas habló con sobriedad: «S. M. el Rey—nos dijo—me ha ratificado su confianza, y le he rogado me conceda unas horas para reflexionar. Citaré para las cinco a mis compañeros de Gabinete, y a las ocho volveré a ver a S. M. el Rey.»

Durante la hora y media de conferencia con el Monarca se habló del alcance de las consultas y de todos los problemas de Gobierno que están planteados y constituyen la actualidad política.

EN EL CONGRESO

Desde primera hora se observó inusitada animación en el salón de conferencias de dicha Cámara.

Eran muchos los políticos que a ésta habían acudido, ansiosos de conocer el resultado de las consultas celebradas en Palacio y la solución de la crisis, y como era natural, se formaron numerosos corrillos, en los que se discutía y comentaba, más que nada, la coincidencia de opiniones de las personalidades políticas consultadas por la Corona.

En otra ocasión cualquiera, la opinión no se habría fijado tanto como ahora en ese hecho; pero en el momento presente le reconoce una señaladísima significación y un alcance singularísimo.

Con impaciencia era esperado el acuerdo que recayera en la reunión de ayer tarde de los ministros dimisionarios, interpretándose esta reunión como prueba de que el marqués de Alhucemas, de aceptar la ratificación de la Corona, trataría de que continuaran con él en el Gobierno los ministros dimisionarios.

Era comentadísima, como no podía menos de suceder, la información que ayer mañana adelantábamos dando a conocer las verdaderas causas de la crisis.

Consejo en la Presidencia

A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el marqués de Alhucemas, repitiendo las manifestaciones que hizo al salir por la tarde de Palacio.

Añadió que había convocado a sus compañeros para cambiar impresiones con éstos acerca de la entrevista celebrada con Su Majestad.

El general Aguilera llegó momentos después y abandonó nuevamente la Presidencia a los pocos minutos.

Al salir se encontró con el Sr. Francos Rodríguez y le dijo:

—Como son ustedes tan poco puntuales, le dan a uno tiempo para hacer otras cosas.

El Sr. Francos Rodríguez se limitó a manifestar que, siendo las circunstancias tan difíciles, era natural que no hubiera muchos deseos por parte de nadie para encargarse del Poder.

Los demás ministros manifestaron que no sabían el objeto de la reunión y alguno hasta ignoraba el que le hubiesen sido ratificados los poderes al marqués de Alhucemas.

A LA SALIDA

El señor marqués de Alhucemas salió del Consejo a las ocho menos cuarto de la noche, llevando en la mano un abultado sobre, cerrado y lacrado.

Manifestó que se dirigía a Palacio y que hasta su regreso no podía decir nada.

Regresó el Presidente dimisionario a las nueve de la noche, y dijo a los periodistas que le esperaban que había declinado el honor que le hizo S. M. ratificándole los poderes.

Añadió que el Sr. Dato iría a Palacio de nueve y media a diez de la noche.

Seguidamente se volvió a reunir con sus compañeros, a los que dió cuenta de su entrevista con el Rey.

A las nueve y cuarto abandonaron los ministros la Presidencia, y no fué posible averiguar ningún detalle acerca de los móviles que habían impulsado al señor marqués de Alhucemas para declinar el honor recibido de la Corona.

TELEGRAMA CIRCULAR

El Sr. Burrell dirigió anoche a los gobernadores el telegrama siguiente:

«S. M. el Rey honró en el día de hoy al señor marqués de Alhucemas con la reiteración de su confianza para la continuación del Gobierno, Reunido el Consejo de ministros acordó declinar reverentemente el nuevo encargo, ofreciendo a S. M. el Rey el testimonio de la más profunda gratitud y de la adhesión más firme.»

García Prieto no acepta

Minutos antes de las ocho llegó a Palacio el Sr. García Prieto y estuvo tres cuartos de hora en el despacho de S. M.

Al salir dijo a la Prensa:

—He venido a dar gracias a S. M. por la ratificación de su confianza y a manifestarle que declinaba el honor de formar Gabinete.

La noticia, por lo inesperada, causó en los oyentes la natural sorpresa.

—¿Qué solución tendrá, pues, la crisis—se le preguntó.

Y su contestación fué:

—No la sé. Creo que formará Gobierno el Sr. Dato y que probablemente de nueve y media a diez de la noche vendrá a Palacio a ver a S. M.

Fueron inútiles los esfuerzos para lograr del marqués de Alhucemas que dijera los fundamentos de la decisión de declinar el honor de constituir Gobierno.

Algunos periodistas dieron la enhorabuena al Sr. García Prieto.

Solución de la crisis

El Sr. Dato, Presidente.

A las nueve y veinticinco minutos fué anoche a Palacio el Sr. Dato, llamado por Su Majestad el Rey. Salió a las diez y cuarto, y dijo a los representantes de la Prensa:

«Su Majestad me ha manifestado que el señor marqués de Alhucemas declinó el encargo de formar Gabinete, y me ha honrado, al efecto, con su confianza.

Mañana, a las doce, volveré a Palacio a someter a la aprobación de la Corona la lista de los nuevos ministros.

El hecho de declinar su encargo el señor marqués de Alhucemas se justifica por coincidir con el conde de Romanones y algún otro de los consultados por S. M. en que no es posible constituir nueva situación liberal con el actual Parlamento.»

Los mauristas

Vivos incidentes.

Anoche circularon rumores de que en el Centro Maurista, a consecuencia del desagrado producido en los elementos que lo frecuentan por la solución que ha tenido la crisis, habíase producido desagradables incidentes.

El rumor tomó cuerpo con gran rapidez, y la fantasía hizo de las suyas, haciendo rodar las más exageradas versiones de lo ocurrido.

Esto, según nuestros informes, se reduce a lo siguiente:

Entre los más exaltados jóvenes mauristas se comentaba anoche en su Círculo la solución de la crisis; los comentarios excitaron los ánimos y pronto surgieron acaloradas discusiones, durante las cuales se oyeron algunos gritos y hubo otras expresivas manifestaciones de desagrado.

No pocos de los presentes, disconformes con el criterio y la conducta de los anteriores, reprocharon a éstos, y con tal motivo llegaron a las manos, repartiéndose algunos golpes, pero sin que la cosa tuviera consecuencias de gravedad.

Otro rumor que circulaba anoche aseguraba que en el Círculo Maurista se había recibido una carta de D. Antonio Maura, en la que éste anunciaba graves acontecimientos para hoy.

Se trataba, sencillamente, de una carta en la que el Sr. Maura se excusaba de asistir al banquete celebrado anoche para conmemorar la clausura del Congreso de Economía Nacional, y en ella había un párrafo que fué seguramente el que hizo nacer el rumor. Ese párrafo dice textualmente:

«Ha sido día hoy para mí de varias fatigas y me aguardan mañana desde muy temprano otras excepcionales e ineludibles.»

Últimas impresiones

La sorpresa de anoche.

Durante toda la tarde reinó ayer el equívoco.

Habíase dicho que la Corona había ratificado su confianza al señor marqués de Alhucemas, y esto se prestó a que se creyera como muy verosímil la continuación de dicha ilustre personalidad en la dirección de los negocios públicos.

La coincidencia de todas las opiniones de las personas consultadas por S. M. y la duración misma de la reunión de los ministros dimisionarios en la Presidencia, contribuyeron a robustecer esa creencia, aunque ya é muy última hora de la tarde circularon rumores haciéndose eco de dificultades surgidas para que las cosas se realizasen en la forma que por todos se anunciaba.

Fué, pues, una sorpresa general la que causó el anuncio de que el señor marqués de Alhucemas declinaba los poderes para la formación de Gobierno, y de que el Sr. Dato había sido llamado de nuevo a Palacio.

¿Qué causas habían motivado este cambio?

Hemos de relatar, si bien concisamente, toda la información que acerca de lo ocurrido ayer tarde hemos podido adquirir.

Nos ocuparemos en primer término de la entrevista que por la tarde tuvo con S. M. el señor marqués de Alhucemas.

Como ya hemos dicho, su duración fué de más de hora y media, y casi todo el tiempo lo invirtió S. M. el Rey en tratar de convencer al Presidente dimisionario de que continuara, apoyándose principalmente la Corona en el hecho de que todos los prohombres consultados habían estado conformes en no aconsejar un cambio de situación y habíanse mostrado partidarios de la continuación del señor marqués de Alhucemas.

En vista de esa unánime apreciación, reiteraba a éste el Rey su confianza.

El marqués de Alhucemas se resistía de un modo firmísimo a continuar, porque, apreciadas las circunstancias en conjunto, el examen de ellas le aconsejaba, y hasta le imponía, esa norma de conducta, no atenuando esto en lo más mínimo su reconocimiento a la Corona por la insistencia con que le instaba a que siguiera al frente del Poder; pero se consideraba obligado a rehusar el ofrecimiento por las causas que nadie desconocerá.

Se despidió el señor marqués de Alhucemas, ofreciendo al Rey que reuniría a los ministros para darles cuenta de la conversación mantenida en la Cámara regia; pero no ocultando que la reunión referida no podía prestarse a esperanzas de ningún género en cuanto a los deseos de S. M.

Detalles de lo ocurrido en el Consejo.

En la reunión de ministros dimisionarios, el marqués de Alhucemas entró a sus compañeros de su interesante entrevista con el Rey y de los términos en que él se había expresado al contestar al requerimiento reiterado del Monarca para que no dejase el Poder.

Asimismo leyó una carta que había recibido del conde de Romanones informándole muy minuciosamente de su consulta con Su Majestad.

El jefe del partido liberal, enterado con toda exactitud de los motivos verdaderos de esta crisis, que son precisamente los que ayer acogíamos, se dirigió al marqués de Alhucemas, diciéndole que por lealtad hacia él y por amor al partido liberal, se creía obligado a darle a conocer los términos en que se había producido ante el Rey.

Su actitud era ésta: Que el Gobierno liberal no podía ir más allá de donde había ido en la cuestión militar el marqués de Alhucemas; es decir, que no podían hacerse más concesiones que las hechas por el Gobierno dimisionario, que era la del reconocimiento oficioso de la Junta de Defensa militar para los fines a que se refería el art. 1.º del reglamento de la misma.

Se separaba por completo el conde de Romanones de lo hecho por el general Marina, y aprobaba como consecuencia de ello el criterio seguido por el Gobierno al limitarse a la aceptación del art. 1.º del expresado reglamento.

Entendía el jefe del partido liberal que un Gobierno liberal no podía abandonar el mantenimiento de la supremacía del Poder civil, y a éste lo creía defendido con la pauta a que se había atenido el Gobierno.

En la reunión de ministros, todas las conversaciones giraron alrededor del desarrollo de la cuestión militar, discutiéndose con un gran desmenzamiento todo lo ocurrido, y reconociéndose por todos los presentes que las cosas habían llegado a tal extremo, que no se podía continuar en el Gobierno.

Este fué el resultado de la reunión, del cual entró al Monarca el marqués de Alhucemas en su última visita a Palacio.

La actitud del Sr. Dato.

A nuestros lectores no podrá sorprenderles que se haya encargado de la formación de Gobierno el Sr. Dato.

Este no ocultaba hace dos noches que aconsejaría, como lo ha hecho, la continuación del partido liberal; pero que si todas las tentativas que en ese sentido se hicieran fracasasen, y la Corona necesitara, como consecuencia de esto, el concurso de los conservadores, éstos, celosos cumplidores de sus deberes, no rehuirían la aceptación del Poder.

Así ha ocurrido.

Vista la imposibilidad de que siguiera una situación presidida por el marqués de Alhucemas, la Corona llamó al Sr. Dato, explicándole toda su actuación en favor de una solución liberal, que no había logrado, y requiriéndole para que formara Gobierno.

El jefe del partido conservador, como ya en otro lugar se dice, aceptó el encargo, y prometió llevar a las doce de hoy al Monarca la lista del nuevo Gabinete.

Desde Palacio se dirigió el Sr. Dato a comer, teniendo ocasión de cambiar impresiones con algunas personalidades de su partido, que formarían parte de la situación que se forme.

Esas personalidades eran los señores conde de Bugallal y Sánchez Guerra.

En las primeras horas de la mañana se dedicará hoy el Sr. Dato a cambiar impresiones con otros prohombres, con objeto de tener ultimada la lista para la hora a que ha ofrecido ir a Palacio.

El Sr. Dato, por respetos a la Corona y consideración a esas mismas personalidades, reservó anoche los nombres de los nuevos ministros, que ha de someter a la aprobación de Su Majestad.

En el Extranjero

De la Prensa francesa.

Paris, 9. *Le Temps* consagra su artículo de fondo a la crisis española, y dice en él: «La neutralidad no significa tranquilidad. El Gobierno de Madrid ya puede notarlo actualmente.»

Después de haberse publicado las peticiones de las Juntas de Defensa militares, publicadas por *La Epoca*, y de haberse hecho constar que los oficiales detenidos habían sido libertados, es lo cierto que la tranquilidad no reina allí desde hace una semana. Y es aro

que un Gobierno quiera afirmarse haciendo concesiones.

Al problema militar se unen ahora problemas obreros; las aspiraciones de Aragón y de Vizcaya se añaden a las de Cataluña.

Nosotros no queremos de ninguna manera—termina diciendo *Le Temps*—arraigarnos en juicios de esas cuestiones, las que descomen no tengan otro carácter que el del interés personal y el de la política interior; pero como vecinos y amigos del pueblo español, reconocemos la gravedad de los momentos por que atraviesa dicho país, y no podemos sustraernos a la idea de seguir con interés el desarrollo de su problema.»

El *Journal des Debats* dice sobre el mismo asunto:

«Nos abstendremos de toda ingerencia tanto en la cuestión española como en la italiana. Quisiéramos, hasta no hablar nada, por temor a provocar susceptibilidades que pudieran ser dudosas en ciertos centros; pero, sin embargo, tenemos también el derecho a que no se nos considere como a probables futuros testadores.»

Desearnos que nuestros vecinos del otro lado de los Alpes y del otro lado de los Pirineos no pretendan vender sus dificultades a costa nuestra.

Para España neutral como para Italia, nuestra alianza, no debe ser cuestión esta guerra que las haga pensar en engrandecerse con territorios franceses o ingleses. Los enemigos de Francia y de Inglaterra son los que han hecho germinar en ambos países tales ideas.

Los periódicos italianos y españoles que se entregan a esas campañas son los que ante de la guerra se empeñaban ardientemente en la defensa de la política germánica.

Dichos periódicos ya están calificados en sus propios y respectivos países en la forma que merecen, y nada sobre ellos añadiremos nosotros.»

Comentarios.

Paris, 10. Los periódicos de la tarde comentan la crisis española.

La Liberté escribe:

«Es evidente que sería una gran desgracia si nuestros amigos de la Península no consiguieran conjurar las dificultades presentes.

Una dictadura militar sería una aventura tanto más peligrosa, cuanto que el Ejército español, desde tiempo inmemorial por la propaganda germana, podría llegar a ser, en manos de intrigantes, un instrumento de los Imperios centrales, y por consiguiente, obraría contra los intereses más sagrados de España.»

He aquí por qué una transacción honrosa es de desear por el interés general.»

Le Temps dice:

«Si el Sr. Dato vuelve al Poder, que tan dignamente ocupó durante los principios de conflicto europeo, España tendrá, sin duda, un gobierno respetado en el exterior y decidido a mantener una leal neutralidad. Pero no se puede medir todavía la inmensa tarea interior, ante la cual se hallará.»

UNA CITA AMOROSA

Sorprendemos las siguientes líneas: «Te esperaré, bien mío, en el Angel Caído. No faltes, por Dios, porque tu presencia me da la vida. Y para que tu belleza seductora se muestre en todo su juvenil esplendor, no dejes de perfumarte con el Agua de Colonia Añeja de la Casa Gal, que es el perfume delicado y exquisito por excelencia.

Adiós, adiós, adiós. Junto al Angel Caído te espera tu...» (Aquí el nombre, que omitimos por no proporcionar disgustos al interesado.)

VIDA DEPORTIVA

HIPICA

Las carreras de ayer.

Con gran animación se corrieron ayer en el Hipódromo las pruebas anunciadas para el cuarto día.

Fueron presenciadas por toda la Real Familia.

En el «Premio Hulanos (handicap)», tomaron parte *Meia, Pirote y Amapolo*, que llegaron por este orden:

Tiempo empleado por el ganador en recorrer los 2.100 metros de distancia, dos minutos 30 4/5 segundos.

En la segunda carrera «Premio Alcañices», corrieron *Milton, Benzu, Guadalquivir y Alij*.

qués de San Miguel, y tercero, Fil d'Escoe, del conde de la Cimera.

Una caída.

En esta carrera sufrió una caída, al tomar una valla, el jockey Riolfo, que montaba el caballo Pó; conducido a la ambulancia de la Cruz Roja, fué asistido por el doctor Guillermo Gaona, que le apreció una contusión de primer grado en el hombro izquierdo, escoriaciones en el omoplato del mismo lado y una herida contusa superficial en el mentón. Pronóstico leve.

Subasta de caballos.

Después de celebradas las carreras se vendieron al público, en pública subasta, varios caballos.

Pierre Lanesloot, fué adquirido por el duque de Pastrana en 750 pesetas.

Berthe, la compró el marqués de Valderas, en 1.100.

Noroc, la adquirió el duque de Pastrana, en 1.300.

Y por La Besnardière pagó la Escuela de Equitación 1.200.

B. S. A.

La mejor bicicleta del mundo, por sus materiales y fabricación.

Construida en la FABRICA NACIONAL DE ARMAS de Birmingham.

Exposición y venta: Antonio González.

P. Iza de Isabel II, 7, rinconada

Segundo Congreso de Economía Nacional

En el salón de actos de la Asociación de Empleados y Obreros de ferrocarriles de España se ha celebrado la sesión de clausura del segundo Congreso de Economía Nacional.

Al ocupar la presidencia D. Antonio Maura, fué saludado con aplausos. Tomaron también asiento en la mesa presidencial los señores marqués de Figueroa, Allendesalazar, Rodríguez San Pedro, Paraiso, general Marvá, Goicoechea, Vives y otros.

Carta del Sr. Alba.

Fuó leída una carta de D. Santiago Alba excusándose de presidir la sesión de clausura por una cuestión de delicadeza, ya que para presidirla había sido invitado como ministro de Hacienda, y añadiendo que, como ciudadano, había seguido con interés la labor del Congreso, y ofreciéndose a los congresistas como particular y en cualquier cargo que ocupase.

Discurso del Sr. Maura.

Comenzó el Sr. Maura agradeciendo le hubiesen encargado de hacer el discurso resumen de la labor del Congreso, elogiando los patrióticos anhelos de cuantos han tomado parte en las deliberaciones, y expresando que los asambleístas cuentan con su más cordial adhesión.

Considera un deber de todo hombre de Gobierno comparar los anhelos con los intereses de la economía nacional, y después de llamar ambicioso al programa desarrollado en el Congreso, hace notar la perturbación ocasionada por la guerra europea en la economía nacional.

Trata de la misión tutelar del Estado, y censura las subvenciones que se conceden a ciertas industrias, pagadas con el dinero de sus competidores.

Hablando de la forma lamentable con que se procede en las obras públicas, dice:

«En las obras públicas no hay una clasificación justa y razonable. La distribución del dinero de los contribuyentes se acuerda, unas veces, por impulsión de la conciencia, y otras, por el deseo de complacer a un amigo enojado por otro motivo. Esto, que no es execrable, es muy lamentable.»

Cuando se está ante algunas no se sabe si es obra pública ó ensanche del patrimonio individual.» (Grandes aplausos.)

Considera que el problema de los transportes está como hace treinta y siete años, en cuya fecha, no siendo diputado, acudió a una información pública para sostener que en la cuestión de transportes lo industrial es lo de menos.

Entiende necesario nacionalizar la producción nacional; sistematizar los propios elementos, dándoles expansión productiva y comercial.

Habla de la economía militar, siendo ésta patriótica y política.

Nación mejor dotada siderúrgicamente que España, ¿dónde la hay?

Y sin embargo, por culpa del enlace que corresponde al Estado, muchas materias de las que aquí se obtienen tienen que exportarse y luego reimportarlas elaboradas.

Hay que, desde el fondo de la mina hasta los últimos detalles, explotar esa riqueza que Dios quiso darnos y la inteligencia del hombre cultivó, para no ser tributarios del Extranjero.

Trata de la indefensión en que se encuentra el Ejército y de la necesidad de que España sostenga un Ejército de mar y tierra con la dotación debida para cumplir sus fines.

Cita el caso, en cuanto a las industrias militares, de que el latón, cosa tan elemental y que se utiliza al confeccionar cartuchos, sea preciso importarlo de fuera.

«Esto añade—no puede seguir así, porque, cueste lo que cueste, debe atenderse a la defensa nacional, que es lo más sagrado, y de no hacerlo así, téngase el valor de suplir los cuantiosos temas militares, porque es lo mismo, dice, que tener un palacio magnífico sin puertas ni escalera.»

Afirma que ciertas infecciones que se padecen provienen de la dinámica política y administrativa, y manifiesta que los técnicos ya no se enfadan porque se diga lo que ocurre con ciertas obras públicas.

La ley de Contabilidad está todo lo bueno y escasamente sirve para burlar lo malo. Como se gaste el dinero con el balduque necesario y en forma legal, está bien, aunque se derroche.

Expone la aflicción con que algunos le dicen que España está bloqueada y que mo-

rirá; pero luego, solo, reflexiona y piensa en el paroxismo de la lucha, en los bloqueos y demás elementos de combate, y pienso también que esa es una fiebre devastadora, y cree que les pasará. El mar siempre busca una playa, y cuando no la tiene la hace; pero lo que no puede hacerse es comerciar por beneficencia y patriotismo.

Los barcos vendrán a España cuando les convenga venir, por encima de todo, y cuando necesiten venir.

Lo que hace falta son cosas deseables que poder ofrecer, y una buena voluntad nacional.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Tres matadores tan buenos mozos que, puestos los tres uno encima de otro, pueden dar cuerda al reloj de Gobernación, lidian seis fieras de Miura. Los toros, en tamaño, tampoco tienen nada que desear, y es que tal vez la Empresa haya procurado que ya que Malla, Madrid y Algabeño torear aquí pocas corridas, siquiera que cada una les parezca dos.

La entrada, buena a la sombra y floja al sol.

PRIMERO

Ovación grande al de Valdecas.

«Cabrero», núm. 101, negro y con dos pitones como los palos de un buque. Malla larga cuatro verónicas, dos de ellas buenas y ceñidas.

El miureño arrea unos porrazos enormes, haciendo casi toda la faena en un palmo de terreno, tomando cinco varas, y dejando en la arena dos jacos. Los matadores «jumeán» de valientes en la hora de hacer quites, y aunque todos son aplaudidos, es el malagueño el que levanta al gentío de sus asientos en media verónica de rodillas bárbara y escalofriante.

García banderillea en unión de Sotito, que ha sido volteado en una ovación.

Malla muletea con enorme valor y además mandando al miureño, que queda dominado de pitón a rabo por el torero. El de Valdecas, sin reparar en los pitones del miura, se mete temerariamente y administra un enormísimo estoconazo, del que rueda la res sin más auxilios. Ovación muy justa y merecida.

SEGUNDO

Otra gran ovación al gran matador Paco Madrid.

Cuando ha dado la vuelta al local, recogiendo palmas, el matador, y se llevan al difunto toro entre una enorme ovación, se da suelta a «Borrego», número 56, cárdeno salpicado, al que Paco Madrid obsequia con cinco verónicas a cual más ceñidas. También «Borrego» aguanta con bravura y poder cinco picotazos, y se vuelven a mostrar a cual más valiente los matadores.

Torerito de Málaga prende el primer par, saliendo tan comprometido de la suerte, que si no es por el capote oportuno de Rufaito tenemos parte facultativo. Entre aquí y Cerrajillas terminan de garapullear al cárdeno, que se ha puesto de verdadero cuidado.

Madrid trastea por bajo, sin atropellarse ni descomponerse, a pesar de que el morito está más avisado que un chico del Continental. Sigue el de Málaga aliñando al bicho, y cuando cuadra éste, se mete el matador con hechuras, con estilo, con valentía, y doblándose sobre el testuz, le coloca una estocada tan sumamente bien colocada, que cae el miura a los dos segundos. ¡Así se mata! ¡Ole los matadores! Ovación y vuelta al ruedo.

TERCERO

Algabeño da la estocada más enorme de la temporada.

Paco Madrid se mete entre bastidores para que le compongan un desarréglo que el miureño le ha hecho en la pechera, y se da suelta a un morlaco berrendo en castaño, grande y con respetable ornamento. Algabeño capotea en tablas del 1, aguantando impávido las acometidas del pájaro, que se cieme de mala manera por babor y estribor. Toma cinco puñazos, dando siempre la correspondiente voltereta a los de la castora, que hoy se están ganando a ley el jornal. Se aplaude a Veneno, que pica superiormente.

Crespito y Pataterillo sudan betún para meterle mano al cornudo, que tira un sin fin de cornadas.

Carranza llega paso a paso a la cara del sujeto. Dos pases con la derecha, y en seguida se cambia la muleta a la mano de torear.

El toro da una arrancada hacia un peón y luego otra al matador, capaz de asustar a una estatua de piedra; pero don Pedro no se arredra y hasta se sonríe. Cuadra la fiera, y es tan enorme el estoconazo que le arrea, que del empujón arrolla al enemigo. La plaza se conmueve hasta los cimientos, y entre un ¡oh! de admiración otorga al matador una ovación de órdago a la grande. Hasta las nubes se han conmovido, y empieza a llover.

CUARTO

Otro volapié magno.—A estocada por toro.

Antes de que asome «Recajero», núm. 189, chorreado en verdugo, Algabeño ha dado una vuelta al ruedo. Unos capotazos eficaces de Malla, y empiezan las puyas, mostrándose el chorreado tardo y poderoso. Quedan dos jacos en la arena, y cuando se cambia la escena cumplen su misión los mismos banderilleros del primer toro, pasando ambos grandes amarguras al clavar. Malla se encuentra con un cornudo que en este trance no presenta muchas dificultades, pues si dobla bien por un lado, por el otro lo hace mejor. Arregla al bicho lo suficiente para que junte las manos, y una vez conseguido, le coloca otro estoconazo magno, del que cae en seguida sin más auxilios. Hay ovación, vuelta al ruedo y hasta petición de oreja.

QUINTO

Otro estoconazo y otra vuelta al ruedo.

Está en la arena «Montanero», número 82,

Saluda a todos los asambleístas, y dice que, sin adularlos, merecen la gratitud y las bienandanzas del país.

El público prodiga al Sr. Maura una larga ovación.

Seguidamente se dió por terminado el acto.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

EN TETUAN

En la plaza hay un lleno. Se lidian toros del duque de Braganza por las cuadrillas de Ventoldra, Dominguin y el sevillano Manuel Barciela, que debutan.

Los toros son buenos, a excepción del quinto, que resultó buey.

PRIMERO

Ventoldra, sin despegarse gran cosa, da unos capotazos que le valen muchas palmas. En quites, valiente y trabajador.

Sastre y Sarmiento le ponen tres pares y medio.

Ventoldra retira la gente, y al primer pase sale derribado Da tres pases con nuevos volteos y una buena estocada en todo lo alto, que le vale palmas.

SEGUNDO

Dominguin quiere torear de capa; pero el torillo está correntón y no lo puede lograr.

Cadenas y Ocejito adornan el morrillo con tres pares.

Dominguin hace una faena de muleta que se le aplaude, y termina con un pinchazo bien señalado y una estocada un poquito delantera, que mata, oyendo muchas palmas.

TERCERO

Barciela da unas buenas verónicas, librándose por casualidad de un desaviso en tablas del 1. Felipe López y Ramitos colocan cuatro buenos pares. Barciela hace una buena faena de muleta para una estocada casi entera que da fin del toro y le vale una ovación.

CUARTO

Ventoldra, al torear a este bicho, sale volteado sin consecuencias. Crespito agarra tres buenos puñazos en este toro, que es el mejor de la tarde, al que adornan Sarmiento y Sastre con cuatro pares buenos. Ventoldra hace una faena regular y acaba con media estocada un poco trasera, de la que el toro se echa.

QUINTO

Buey. Dominguin lo lancea bien.

Los rehileteros lo hacen mal.

Dominguin brinda desde el centro del ruedo y hace una faena magnífica que corona con un pinchazo superior y media que mata.

SEXTO

Bronca al asesor.— Otra estocada de Algabeño.

«Torro», número 162, sardo y con dos cuernos color caramelo que meten miedo. Algabeño instrumenta cinco verónicas, de las que tres son buenas y dos superiorísimas, oleadas y jaleadas. Toma el de Miura tres varas, dos de ellas superiorísimas de Veneno, y la presidencia, sin ton ni son, manda fogupear el toro. El pueblo arma un escándalo enorme y obliga a la presidencia a volver sobre su acuerdo, mandando que lo banderilleen con pinchos corrientes.

Sigue la multitud metiéndose con la presidencia, y ésta dice que tiene la culpa el asesor. ¿Hasta cuándo va a durar en la presidencia ese nuevo funcionario, tan inútilmente puesto por el reglamento?

Banderillean los chicos de Algabeño, y cuando se cambia el toro hay nuevo abucheo al asesor y gritos unánimes de que se vaya.

Algabeño se encuentra con un enemigo bronco y nervioso, que no dobla por ningún lado y con la cabeza para una devanadera.

El peor de los seis. Algabeño no pierde su habitual valentía, y trastea sin ayuda de nadie y sin el menor azoramiento. Ataca derecho, y coloca una estocada hasta el puño, un poco caída. Cae el morlaco sin puntilla, y hay palmas al diestro. Los tres matadores salen en hombros. Bravo, muy bien los valientes. Seis miuras, seis estocadas.

P. ALVAREZ.

EN VISTA ALEGRE

La entrada es buena. El ganado es de García Lama.

PRIMERO

Negro, de carnes, y con buenas defensas.

Torquito da unas buenas verónicas, siendo en una de ellas achuchado y alcanzado, pero sin consecuencias.

El novillo es condenado a fuego.

Torquito hace una faena cerca, pero encojido y con movimiento de pñerles.

Un pinchazo regular. Una entera, saliendo derribado. Muere el novillo y hay palmas en abundancia.

SEGUNDO

Negro, gordo y mogón del izquierdo. Rodalito da unos capotazos despegado y remata sin conseguir lucirse.

Toma el mogón cuatro sangrías, y los piqueros caen tres veces.

Rodalito coge un par de las cortas, y al cambio prende un superior par. Repite con otro delantero y termina con otro bueno. Palmas.

Luégo hace una faena, en la que el muchacho está valiente y lucido, y cuando junta el pájaro las manos, le mete una entera, tan atravesada, que la punta del estoque sale por un brazuelo. Repite, colocando otra mejor, y el novillo fallece.

TERCERO

De pelo negro, con buena talla y regularés pitones. Ernesto Pastor da unas verónicas en las que los pies no están muy quietos y sin quererse apretar. El novillo toma cuatro puñazos. El novillo no está para hacer pinturerías, y en cuanto Pastor lo coge a tiro, le suelta una perdigona muy trasera. Repite con media estocada, después de haber oído un aviso, y el toro muere.

CUARTO

Obligan a Pastor a saludar desde los medios.

Torquito veroníquea valiente. Palmas.

Con poder, toma el bicho cuatro varas, dejando tres caballos para el arrastre.

Cuco y Pintao palitroquean muy mal. Torquito hace una faena de aliño y da dos pinchazos hondos que hacen doblar.

QUINTO

Rodalito se muestra al principio valiente, pero acaba por hacer la faena pesadísima y no se armita como en la primera parte.

Da dos pinchazos. Repite con uno feo; un aviso. Sigue muleteando y cobra media ladeada; segundo aviso. El toro dobla. Pitas.

SEXTO

El toro es muy bravo.

Toma las varas reglamentarias, desmontando siempre a los piqueros.

Pastor hace una faena valiente y atiza una estocada superior. Ovación.

EN TETUAN

En la plaza hay un lleno. Se lidian toros del duque de Braganza por las cuadrillas de Ventoldra, Dominguin y el sevillano Manuel Barciela, que debutan.

Los toros son buenos, a excepción del quinto, que resultó buey.

PRIMERO

Ventoldra, sin despegarse gran cosa, da unos capotazos que le valen muchas palmas. En quites, valiente y trabajador.

Sastre y Sarmiento le ponen tres pares y medio.

Ventoldra retira la gente, y al primer pase sale derribado Da tres pases con nuevos volteos y una buena estocada en todo lo alto, que le vale palmas.

SEGUNDO

Dominguin quiere torear de capa; pero el torillo está correntón y no lo puede lograr.

Cadenas y Ocejito adornan el morrillo con tres pares.

Dominguin hace una faena de muleta que se le aplaude, y termina con un pinchazo bien señalado y una estocada un poquito delantera, que mata, oyendo muchas palmas.

TERCERO

Barciela da unas buenas verónicas, librándose por casualidad de un desaviso en tablas del 1. Felipe López y Ramitos colocan cuatro buenos pares. Barciela hace una buena faena de muleta para una estocada casi entera que da fin del toro y le vale una ovación.

CUARTO

Ventoldra, al torear a este bicho, sale volteado sin consecuencias. Crespito agarra tres buenos puñazos en este toro, que es el mejor de la tarde, al que adornan Sarmiento y Sastre con cuatro pares buenos. Ventoldra hace una faena regular y acaba con media estocada un poco trasera, de la que el toro se echa.

QUINTO

Buey. Dominguin lo lancea bien.

Los rehileteros lo hacen mal.

Dominguin brinda desde el centro del ruedo y hace una faena magnífica que corona con un pinchazo superior y media que mata.

SEXTO

Bronca al asesor.— Otra estocada de Algabeño.

«Torro», número 162, sardo y con dos cuernos color caramelo que meten miedo. Algabeño instrumenta cinco verónicas, de las que tres son buenas y dos superiorísimas, oleadas y jaleadas. Toma el de Miura tres varas, dos de ellas superiorísimas de Veneno, y la presidencia, sin ton ni son, manda fogupear el toro. El pueblo arma un escándalo enorme y obliga a la presidencia a volver sobre su acuerdo, mandando que lo banderilleen con pinchos corrientes.

Sigue la multitud metiéndose con la presidencia, y ésta dice que tiene la culpa el asesor. ¿Hasta cuándo va a durar en la presidencia ese nuevo funcionario, tan inútilmente puesto por el reglamento?

Banderillean los chicos de Algabeño, y cuando se cambia el toro hay nuevo abucheo al asesor y gritos unánimes de que se vaya.

Algabeño se encuentra con un enemigo bronco y nervioso, que no dobla por ningún lado y con la cabeza para una devanadera.

El peor de los seis. Algabeño no pierde su habitual valentía, y trastea sin ayuda de nadie y sin el menor azoramiento. Ataca derecho, y coloca una estocada hasta el puño, un poco caída. Cae el morlaco sin puntilla, y hay palmas al diestro. Los tres matadores salen en hombros. Bravo, muy bien los valientes. Seis miuras, seis estocadas.

P. ALVAREZ.

EN PROVINCIAS

En Algeciras

ALGECIRAS. (Domingo, tarde.)

PRIMERO

Cárdeno, bragado. Belmonte da unas verónicas estupendas. Ovación. Luégo hace unos quites admirables, que se ovacionan.

Silveti se adorna al hacer un quite, y lo mismo hace Fortuna, rematando con la montera.

Toma el toro cuatro varas por cuatro caídas y tres jacos muertos.

Belmonte hace una faena estupendísima, colosal, en la que hay pases de todas clases. Sufre un palotazo en un muslo. Un buen pinchazo. Otro. Otro pinchazo. Palmas. Dos pinchazos más. El toro está quedado. Media buena. Descabella. Palmas.

SEGUNDO

«Volador», berrendo, colorado. Silveti intenta lancearlo.

Toma el bicho tres varas por dos caídas.

Silveti pasa con movimiento, habiendo algunos pases buenos. Media estocada que mata.

TERCERO

«Nervioso», castaño bragado. Fortuna, de gran y oro, veroníquea superior. Ovación.

Hace luego un quite admirable y se repiten las palmas.

Hay cuatro varas por tres caídas y muerte de dos jacos.

Fortuna comienza con pases de rodillas, buenos; sigue una faena valentísima, adornada con pases de molinete y de pecho, y atiza una estocada entrando bien; remata con un descabello.

Ovación estruendosa y oreja.

CUARTO

«Lobito», negro lombardo.

El picador Centimo sufre una caída y queda montado sobre el toro, librándose de una cornada por los monos sabios.

Toma el toro cinco varas por tres caídas y muerte de otros tantos corceles.

Belmonte trastea bien y receta una estocada delantera; un intento y el toro se echa.

QUINTO

Cogida de Silveti.

Negro. Silveti lo recibe con un cambio de rodillas, y da después varias verónicas bonitas. Fortuna hace un quite de rodillas. Belmonte hace uno con media verónica superior. Palmas. Silveti hace el suyo doble, terminándole arrodillado.

Silveti da varios pases valientes. Un pinchazo. Sigue cerca con pases de pecho y de rodillas. Otro pinchazo, saliendo cogido y suspendido, resultando con un puntazo en la cabeza. Otro pinchazo. Termina con una estocada alta buena. Palmas.

Pasa a la enfermería.

SEXTO

Negro, de buen tipo. Fortuna lo lancea bien.

El bicho toma cinco varas por dos caídas.

Fortuna da un pase por alto bueno; sigue adornado desde cerca; entrando desde corto, superiormente, deja una estocada corta en la cruz. Descabella. Ovación.

En Barcelona

PLAZA MONUMENTAL

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se lidian seis novillos. La entrada es regular.

PRIMERO

Toma cuatro varas por dos caídas.

Pastoret pone al quiebro, aguantando, un

par y luego pone al cuarteo otro superior. Repite con medio, saliendo perseguido hasta las tablas, donde le derriba; pero sale aseo.

Luégo hace una faena, sufriendo achuchones. Una entera perpendicular, y descabella al tercer golpe. Palmas.

SEGUNDO

Reparado de la vista. Toma cuatro varas y mata un jaco.

Joselito verónicas aceptablemente. Hace una faena inteligente sin lucimiento. Da de primeras un pinchazo delantero, echándose fuera. Media delantera. Pitos. TERCERO Saleri II muletea sólo para afilar. Entra y da un pinchazo cuarteando. Pitos. Otro honcho delantero. Un bajonazo. Una puñalada al revuelo de un capote. Pitos. Otra puñalada en el pescuezo. Gran bronca. Otra estocada igual. Media delantera. Llega un aviso. Un peón, desde el callejón, ahonda el estoque. Llega el segundo aviso. Descabella. CUARTO Berrendo en negro. Freg lo sujeta con varios lances. Los picadores le pican cuatro veces, resultando derribados dos veces y les mata un jaco. Los banderilleros de turno colocan tres pares. Freg muletea con valentía e inteligencia. El bicho está muy difícil. Arrea de primera un pinchazo bueno. Después media delantera, entrando bien, que basta. Palmas a la valentía. QUINTO Joselito lancea superiorísimamente. Termina con una serpiente. Ovación. Los matadores, bien en quites. Joselito es ovacionado. Joselito, previos jugueteos monísimos, clava un par al cambio y uno de frente bueno. Otro ídem superior. Ovación. Joselito, solo, hace una faena colosal. Da pases naturales y uno de rodillas, obligando al bicho a tomar la muleta agarrándole un pitón. Una estocada soberbia, entrando valientemente. El bicho rueda. Ovación, las dos orejas y el rabo. SEXTO Saleri lancea bien. Ovación. Saleri coloca un par al cambio, otro de dentro a fuera y otro de frente. Ovación. Hace una faena superior y adornada y deja una gran estocada. Ovación. En Sevilla Cogida de Tello. SEVILLA. (Domingo, noche.) Se lidiaron novillos de Miura, que resultaron buenos. Mataron 15 caballos. Tello estuvo valiente en quites. Al primero le hizo una regular faena, y le pasaportó de media delantera y una superior. Al cuarto le hizo una faena valiente; pero fué cogido y pasó a la enfermería con una cornada en la pierna derecha. El toro le recogió del suelo y le campaneo horriblemente. Amuedo estuvo deficiente con el capote, y se deshizo del segundo de un pinchazo y media desprendida; al cuarto, en sustitución de

Tello, le dió media caída, y al quinto hizo una mala faena y tres pinchazos. Vaquerito mató bien al tercero, cortando la oreja, y al último le propinó dos pinchazos, media atravesada y seis intentos de descabello. Oyó un aviso. En Huelva Cogida de Pelayo. HUELVA. (Domingo, noche.) Se lidiaron novillos de Moreno Santamaría. Bombita IV, en el primero, ganó la oreja; en los restantes, cumplió. Pelayo estuvo deficiente, aunque valiente. Fué cogido y resultó con una cornada en la región glútea. En Salamanca Cogida de Charlot. SALAMANCA. (Domingo, noche.) El ganado de Sánchez Rico cumplió. Charlot y Llapisera gustaron mucho. Charlot resultó con una cornada en el brazo derecho. En Bilbao BILBAO. (Domingo, noche.) Con lleno en el sol y media entrada en la sombra se lidiaron cuatro novillos salamanquinos, que resultaron bravos. Lecumberri quedó superiormente matando, y le concedieron las dos orejas de sus dos novillos. Joselito Martín fué ovacionado con el capote y toronando de muleta, y estuvo regular con el estoque. SECCION OFICIAL LA «GACETA» Sumario. HACIENDA.—Real decreto disponiendo la forma en que en lo sucesivo ha de estar constituida la Junta de Aranceles y Valoraciones, y forma en que han de proveerse los cargos de la referida Junta. FOMENTO.—Real orden dictando reglas a fin de imprimir la mayor actividad posible a la tramitación exigida en los expedientes de las obras nuevas de carreteras. ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas. Gobernación.—Inspección general de Sanidad.—Disponiendo que por el negociado correspondiente de esta Inspección se proceda a formular los necesarios modelos y se proponga la adquisición de los impresos necesarios al personal veterinario de cada provincia para el exacto cumplimiento del real decreto de 15 de mayo último para prevenir la transmisión al hombre de las enfermedades epizooticas.

NOTICIAS GENERALES

Nuestro querido compañero en la Prensa D. Arturo Cuyás ha sufrido hace pocos días una doble operación de esclerotonía e iridectomía en cada ojo, realizada con gran pericia y feliz éxito por el doctor Roviro. El Sr. Cuyás se encuentra en vías de completo restablecimiento, por lo que le felicitamos muy sinceramente. Dr. Balaguer. Vacuna de 4 ó 6. Preciados, 25. Lo que otros dentíficos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes. La Sociedad General Azucarera de España celebrará otra subasta para la compra de acciones preferentes el día 13 de julio próximo.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. Depósito: Postigo San Martín, 3 y 5, teléfono 886, y Farmacias y Droguerías.

DESENGAÑESE USTED

Si quiere manteca de vacas selecta y pura, tendrá que pedir a Montero, 12, «La India». Fábrica montada con los últimos adelantos en la alta montaña de León, preparada con leche y crema esterilizadas. Elaboración especial en desnatadoras, manteceras y refinadoras mecánicas. Sólo así se consigue la rica mantecilla que le ofrecemos. Hoy mismo debe probarla, compararla y adoptarla. Su salud lo exige. Garantizamos su absoluta pureza. Exportación a provincias; descuentos al por mayor. La Casa más acreditada en helados, cremas chantilly, refrescos americanos, exquisitos chocolates. Casa de moda. Montero, 12. «La India». Tel. 4.460. Madrid.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—El lunes no hay función. El martes, a las 10 de la noche, Petrouchka, Sylphides y Cleopatra (primera vez). COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—10 (función popular). Los cuatro Robinsones. INFANTA ISABEL.—(Compañía de Amalia de Isaura).—7. Sin palabras y canciones modernas por Amalia de Isaura.—10.30. Al natural (reestreno) y canciones modernas por Amalia de Isaura. GRAN TEATRO.—(Compañía Penella).—6.30 (sección

vermouth), La divina y La última española.—10.30. El galo montés. APOLO.—8.30 (doble). El nombre de Damasco (dos actos) y penúltima presentación de Perla Negra en su repertorio.—10.15 (doble). El tesoro (tres actos). REINA VICTORIA.—7 (doble). La senorita Capricho. 10.30 (doble). (Beneficio de los Lipis Sra. Carmen Grañuel). El abanico de la Pompadour. CIRCO DE PARISH.—A las 9.30 de la noche.—Los extraordinarios gimnastas Las Águilas Humanas, el formidable atleta De Ritz, la troupe argentina Toozoonin, en sus pasatiempos arcaicos; los concertistas Roca, los festejados clowns Bico, Alex, Brossa, Pepino, Baronne y el celebrado y popularísimo Chicharito, y nuevos artistas de la compañía de Circo de William Parish. NOVEDADES.—(Despedida de la compañía).—8. Serpentina y confetti.—7.15. La chicharra.—9.15. La bolsa de aceite.—10.15. La travesa del burro.—11.45. El corte de genio. COMICO.—(Especialidad Sanz).—A las 7 de la tarde (sensilla) y 10.30 de la noche (extraordinaria).—Carmelita Chacón (bailes). Los Cosmopolitas (bailes internacionales). La Favorita (completista española) y el genial artista Sanz con su gran colección de automatas reformados.—Tarde: bufaica, 1.30; general, 0.30.—Noche: bufaica, 2 pesetas; general, 0.40. CIRCO REINA VICTORIA.—(Calle de Churrutín, 8).—A las 10.15 de la noche.—Variada función con programa monstruo.—Debut de Los Olvidados gomosoemáticos, tomando parte todas las atracciones Los Pilars, Los Orán, Ito Bicono, Los Ribels y su inimitable Charlot, y todos los clowns y acrobáticos. TRIANON-PALACE.—Cine-teatro y variedades.—Tarde, 6 a 8.30.—Noche, 10 a 1.—Gran éxito de Carmen Flores en su popular repertorio de canciones madrileñas.

SALON DORE El cine de la suerte.—Valiosos obsequios a diario.—Sección continua de 4 a 1.—Estrenos: El diamante celeste (final), Misterios de Nueva York (primero, segundo y tercero episodios).—Exito: Amor triunfa, El ilustre Escipión y otras variadas. CINE IDEAL.—Desde las 5.—Interesantísimo programa.—Últimos días de los episodios 11, 12, 13 y 14 de la grandiosa cinta La máscara de los dientes blancos, Amor triunfa y La perla del Atlántico.—Escogido programa musical por el sexteto.—El marles (gran gale); estreno de los episodios primero y segundo de la magnífica película El pelizar amarillo y de los episodios 15 y 16 (final) de La máscara de los dientes blancos. CIUDAD DE REAL.—Todos los días, de 6 de la tarde a la madrugada.—Casino, restaurant, mas de 40 recreos, pudiendo disfrutar gratis muchos de ellos con solo el importe del billete de entrada al Parque, 30 céntimos. CHALET RESTAURANT (Aravaca).—Magnífico jardín abierto todas las horas.—Teléfono 3.799.

SOCIEDAD DE AMIGOS DEL ARTE PASEO DE RECOLETOS, 20 Exposición de telas antiguas españolas.—Entrada, una peseta.—De 10 a 1 y de 4 a 8. FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 9).—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por notables profesionales e interesantísimos partidos por señorial, a raqueta. BRASSERIE PALACE HOTEL A las 12 y media de la madrugada: Souper Montmartrois aristocrático. Regalos a todas las señoras. Baile de moda.

AVISOS UTILES

TONICO POLIVALENTE VIFINA-HÖHR SOLUCION NUCLEO YOUNG METIARSINADA DE HIERRO Y CAL EN SUERO MARINO EN INYECCIONES Y EN GOTAS ESCROFULAS, CLORO-ANEMIA, DEBILIDAD GENERAL, HISTERISMO, NEURASTENIA LABORATORIO DE ESTERILIZACION J. HÖHR.-CADIZ

¡Cazadores! Magníficas escopetas de caza. 20 meses de plazos para el pago. Escribid a CASA FILADELFIA Apartado en Correos, 97. SAN SEBASTIAN

Para robustecer y desarrollar a los niños, nada hay mejor que la Carne líquida Valdes García.

Mentocorina Darw Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1.50.

LA HIGIENICA Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

DIGESTIONES PENOSAS

eructos, ahitos, pesadez, calambres, insomnios, pesadillas, opresiones, etc. Todas estas molestias, provocadas por el mal funcionamiento del estómago, desaparecen gracias al régimen del delicioso PHOSCAO, sólo alimento vegetal aconsejado por todos los médicos a los anémicos, convalecientes, débiles, ancianos y a todos los que sufren del estómago.

PHOSCAO EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES Depósito: Fortuny, Hermanos.—32, Hospital, Barcelona. De venta en farmacias y droguerías.

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES DUNLOP Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER Co. LTD., Birmingham (Inglaterra). PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: DUNLOP.

TESORO DEL ESTOMAGO TONICO-DIGESTIVO Y ANTICASTRÁLGICO Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio porque no contiene narcótico ni calmante alguno, cuya fórmula de composición (defensiva) consta en los envases y prospectos.

OZONOPINO RUY-RAM Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circuitos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz. CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Férricos, 3, entrepuerto. S. A. LA VASCONGADA

SANIDAD MILITAR Preparación para las próximas oposiciones. Esta Academia, además de haber obtenido en la última convocatoria (como en casi todas las anteriores) el núm. 1, ingresó 11 ALUMNOS, Constante de los Angeles, núm. 3, Colegio de San Ignacio.

ANISOS A SOLUCION BENEDICTO Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0.50 ptas. de glicero-fosfato de cal con CREOLIN. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. DEPOSITO DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

Jaqueca despues de la Comida, significa: Mal funcionamiento de los Organos de la Digestion (Estomago, Intestino, Higado, Pancreas) Una Pildora del D' DEHAUT Tomada cada dos dias, en una de las comidas restablecerá el funcionamiento normal a dichos organos y os librará de Jaquecas, Congestionés, y Validos. De venta en todas las farmacias. D' DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS

LA HERNIA CURACION RADICAL con los Muchos son los atacados de esta enfermedad que no creen en su curación porque han oído decir que la hernia era incurable, olvidando que la Ciencia ha curado todos los días afortunados admirables sobre la rutina y los prejuicios. Uno de sus mayores triunfos es el poder conseguir, sin el menor peligro, la completa curación de la quebradura en todas las edades, según atestiguan los numerosos certificados que tenemos a disposición de cuantos quieran pedirlos. J. NOTTON, cirujano especialista, MONTECA, 8, Madrid. Consulta gratis de once a una. De cuatro a seis, 5 pesetas. Se desean representantes profesionales en provincias, para la aplicación del tratamiento.

SUBASTA DE ALHAJAS CARRERA DE SAN JERONIMO, NUM. 32, PRAL. Las alhajas vendidas del mes de septiembre de 1918 se sacarán a pública subasta el día 16 del corriente, a las nueve de la mañana. Dichas alhajas estarán expuestas al público el día 15, de nueve a once de la mañana.

Rádium y Rayos X en Medicina Unicamente sirviéndose de aparatos de grandes intensidades, seleccionando, filtrando, dosificando y asociando convenientemente los rayos de rádium y de los rayos X, es admirable como se multiplican sus propiedades terapéuticas y se obtiene mayor rapidez de acción en las enfermedades que están indicadas. Los que padecen cáncer, lupus, leucoplasias, escrófulas, fobias, psoriasis, vejez, hígado, etc., son curados frecuentemente por este procedimiento, última prueba de la Ciencia en tan graves afecciones. Aun los enfermos de mayor gravedad observan mejoría del estado general, evidente fortalecimiento del organismo, recuperación del apetito, cesan sus dolores y duermen mejor. Aplicaciones, INSTITUTO RADIOTERAPÉUTICO. Precisión, reconocimientos por rayos X, radiografías instantáneas. Princesa, 58. Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

CAMAS DORADAS 1.ª casa en España Única que por su crédito no emplea la chapita ni la estampación, sólo material de primera. Pielitos, Tapoz y Rinas, 5. Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1.ª Izq.ª

GUARDAMUEBLES EL MAS IMPORTANTE 10 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos. La Prensa Agencia de Anuncios Carmen, 18, primero. MADRID

MAQUINAS Cepillos, Palos, Ceras y Fiebreros de todos precios para lavar pieles, esbozos, etc. Copiadora fina, LINO-LUM, Alombrás para comedores y lavabos, HULES, PLUMEROS, LIMPIABARROS y GOMAS.—CASTELLANOS, 1.ª, Herradores, 12; Príncipe, 12. Madrid. Teléfono 1.828

OPOSICIONES A MEDICOS Cincuenta plazas de médicos militares para solteros menores de treinta años, solicitados hasta 28 agosto ejemplar, 1.ª sección obra la más completa, 60 pesetas. Próxima las de Beneficencia municipal de Madrid; obra, 75. De Poveuses; obra, 50. De Inspectores provinciales de Sanidad; obra, 40. De Sanidad de puertos; obra, 35, y de Marina civil; obra, 25.—Casa editorial «Campos», Princesa, 14.

Se necesita buen empleado, viajante, bien retribuido, en importante casa de esta corte. Se requiere para aspirar a este empleo ser español, de 25 a 35 años, muy activo, instruido, de buena presentación, que haya pertenecido siempre al comercio, capaz de estudiar artículo técnicamente para viajarlo por toda España. Se exigen inmejorables referencias.—Inútil ofrecerse sin estos requisitos. Escribid a E. L. Z., TIROLESES, Romanones, 7, MADRID

DINERO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.ª De 10 a 12 y de 7 a 9

SOMBREROS, SEÑORA Paja legal, 3 ptas. Chitas, flores, gasas, Catifera de Granada, 50, Saites.

A los Grandes Almacenes de LA PUERTA DEL SOL

Todo muy elegante y muy barato a pesar de las actuales circunstancias. 6.000 PIEZAS DE TELAS DE FANTASIA extranjeras para vestidos de verano se acaban de adquirir EN SALDO. -- Véanse precios.

VOILES FINISIMOS INGLESES ESTAMPADOS, por 1,75. MUSELINAS SUIZAS DOBLE ANCHO, por 1,80. PLUMETIS BORDADOS, por 1,15. PANAMAS SEDALINA INGLESA, por 1,60. DRILES MAGNIFICOS LISTADOS, por 0,80. NANSUS PARA COLCHAS, 210 centímetros ancho, por 2,75. NANSUS DOBLE ANCHO PARA COMUNION, a 1,95. GRANITES PARA MANTELERIAS, por 0,95. FÉLPS DOBLES PARA PRENDAS DE BARRO, por 3,75. CRETONAS INGLESES PARA TAPIZAR, a 0,85. PIQUES BLANCOS PARA VESTIDOS, a 0,65. MUSELINAS BORDADAS PARA VISILLOS, por 0,65. BATISTAS SUIZAS ESTAMPADAS, a 0,45. SEMILANAS PARA VESTIDOS, a 0,95. GRANITES NEGROS Y AZULES ESPECIALES, a 0,90. CEFIRO INGLESES, a 0,45. SEDAS LAVABLES TODOS LOS COLORES, a 1,75 metro. RASOS LIBERTY SEDA, a 2,50. MESALINAS DE SEDA, a 2,50. SARGAS DE SEDA, DOBLE ANCHO, a 2,60. GLASES REFORZADOS, TODOS COLORES, a 3,75. RASOS ANCHOS DE SEDA MAGNIFICOS PARA VISOS COLCHAS, a 5,95. ETC., ETC.

Por 22,25 Vestidos seda del japon todos colores. Por 21,25 Vestidos de gasa de seda voile. Por 17,50 Vestidos de bengalina de seda. Por 20,25 Vestidos de crepon de seda. Por 33,75 Vestidos de charmeuse fantasia.

VESTIDOS NEGROS de fantasia, por 15. De vistosa fina, por 22. De anacoeta, 120 centímetros, por 25, y de lanas varias, por 3,75, etc., etc. **BLUSAS** Por 1,50, blusas novedad confeccionadas. Por 1,15, blusas batista fina en corte, estampadas. Por 8,25, blusas rico crepon de seda. Por 6,40, blusas de gasa voile. Por 7,45, blusas de eolien de seda. Por 2,05, blusas de sat. Por 2,25, blusas de gasa.

Por 4,90 Bata confeccionada muy prácticas, todas tallas. Por 5,95 Guardapolvos para viaje, confeccionados. Por 1,95 Delantales elegantes para niños. Por 10,50 Cuellos pluma novedad.

Faldas de lana inglesa, confeccionadas, por 4,25, y de alpaca, por 4,95; de moaré, por 3,75; de mesalina alemana, por 6,25, y de satn plisadas, por 2,95, y millones de artículos más con la misma baratura. **Ventas al por mayor y menor. 15 -- PUERTA DEL SOL -- 15 ENTRADA LIBRE**

NOTA.—Regamos a bien en los precios de los escaparates del portal de estos ALMACENES.

SUBASTA VOLUNTARIA MOLINERIA

Lindando con la Finca de Sotomayor y Casa de la Monta de Su Majestad el Rey, en el Real Patrimonio de Aranjuez, Se vende la grandiosa finca de regadío llamada Soto de Oreja y Dehesas de la Caridad y Reconpensa, estando todo bajo una misma lince, constituyendo un gran coto cerrado capaz, por su grandísima extensión, para fundar una Gran Colonia Agrícola. Esta hermosa finca se halla bañada por el río Tajo en una extensión de unos cuatro kilómetros aproximadamente. Tiene casa de labor, graneros, boyerías, cocheras y demás dependencias. Su valor es de un millón de pesetas, y por no poderla atender saldrá a pública subasta en el tipo de 450.000 pesetas. La subasta se verificará el día 3 de julio del año actual, a las diez horas, en la Notaría de D. Dimas Adán y Hopenjuelo (Mayor, 11 y 13, primero), donde podrán examinarse los títulos de propiedad y pliego de condiciones todos los días no feriados, de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde. Para visitar ó reconocer la finca las personas á quienes interese la subasta, es indispensable la autorización escrita, que facilitará el mismo señor notario á los que lo soliciten.

Balneario de Cabreiroá

DE 15 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE
Uno de los mejores de España. En Gran Hotel, con luz eléctrica, magníficas habitaciones, cine, salón de fiestas, billar, etc. Capilla, parque y garage. El servicio y cocina proceden de Hoteles de Madrid. Precio, de 7 á 30 pesetas. El viaje desde Orense, en cómodos automóviles de línea, invierten cuatro horas. SUS AGUAS, eficacísimas en la litiasis renal, estómago, hígado ó intestinos, diabetes, artrismo y gota. Para datos: Dirección AGUAS de CABREIROÁ. Apartado 58 -- VIGO

Para facilitar el trabajo renal por la noche

Afecciones de riñones, hígado, vejiga, estómago, articulaciones.



y para asegurarse al fin un sueño reparador, turbado hasta entonces por desagradables sensaciones de calor en la vejiga y en los riñones, tómese al acostarse un vaso de agua mineral preparada con un paquete de

Lithinés del Dr. Gustin

Más activos que las aguas minerales llamadas naturales, los Lithinés del Dr. Gustin disuelven el ácido úrico, eliminan las impurezas del organismo y por su rápida eficacia resultan ser el remedio más potente contra todas las manifestaciones del artrismo:

Piedra, Gota, Reumatismo Cólicos nefríticos y hepáticos

Los Lithinés del Dr. Gustin se disuelven inmediatamente en el agua, y dicha agua se mezcla fácilmente con todas las bebidas y en particular con el vino, al cual da un sabor muy agradable sin descomponerlo.

12 paquetes dan 12 litros de agua mineral por 1,20 ptas.

Depositaríole para España: DALMAU OLIVERES 14, Paseo de la Industria, 14, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

SERVICIO URGENTE
La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Dehesas, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen á "Entregar á domicilio" las mercancías que expidan.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUE DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pidanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Pasco de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolas Maria Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «El Infante», 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Oldzaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro Garcia Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

ANEMIA Hémoglobine Deschiens. Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. Es muy superior á la carne cruda, á los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza. — PARIS.

ALMONEDAS Almoneda forzosa; viaje urgente; obligo deshacer casa dos pisos, lujosos muebles, colchones lana, camas doradas, breves días. — Calle Colón, 14.

COMPRAS Y VENTAS Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes, Espoz y Yribe, 3, piso entresuelo.

ALQUILERES San Ildefonso.—Alquiler, vendido hotel con jardín, huerta, cocheras.—Razón, Tetuán, 13.

HERMOSISIMOS SÓTANOS con magníficas tiendas.—Delicias, 13.

CON ASCENSOR, magníficos interiores y exteriores, 35 y 75 pesetas. Calle Delicias, 13.

CEDERÍA ALCOBA y gabinete confortable á persona con buenas referencias. Hileras, 7. Darán razón porteria.

EL SAN SEBASTIÁN se alquila amueblado un segundo piso, calle Vergara, 4, 20 metros de la Avenida. Baño y toiletin. Razon en Madrid, Bailén 24; en San Sebastián, Vergara, 5, librería Ramos.

EL MIRADOR DE LA SIERRA se alquilan bonitos hoteles amueblados, con jardín, agua y luz eléctrica, de siete y 16 camas, á precios económicos.—Detalles: Barquillo, 33, principal, y en Miraflores, Gran Hotel Julia.

EL SANTIAGO alquilase temporada verano piso primero amueblado, muy céntrico. Barquillo, 21, porteria.

INFORMACIONES L. Inglem, perlas, joyas, breves mesa, precios increíbles á pesar guerra. Serra, teléfono 4.965. Fuentes, 5.

ENFERMEDADES SECRETAS. Médico ex interno Hospital San Juan de Dios, 11 y 1, 1 peseta; 4 y 6, 2. Especial, 5; 7 y 8, 1. Obreros, 650. Fuencarral, 78, primero. Entrada Santa Bárbara, 2.

EXTRAPOLACION RADICAL del pelo, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 4.

SE VENDE EN EL CONCEJO DE Villavieja (Asturias), próximo al mar, un chalet de moderna construcción y una huerta cercada, con árboles frutales variados, sitio céntrico, por la mitad de su valor, y otras fincas rústicas, etc. Las personas interesadas, en las oficinas del interesado.—Razón: Los Troleiros, Romanones, 7, Madrid.

REPRESENTACIONES NACIONALES y extranjeras se conseguirán con la «Guta de Representantes y Representados».—Bofo, 40, Córdoba. Sobre presupuesto.

QUERER CASAROS? Escríbeme enviando sellos 20 céntimos para la contestación á M. Club of New-York, Paris. Hay muchachas extranjeras y españolas con capitales de 100.000 á 500.000 pesetas, deseando casarse urgentemente.

CAPITALISTAS. Mill pesetas, 4% rentadas, rentas 60 pta. mensuales. Informa, Señor Ganzo Huertas, 42.

A BONO MAGNIFICA timonera y millor. Goya, 26, cochera.

SACRIFICIO FORMAL ofrecido Sacramentar señora ó pta. Concepción Jerónima, 17.

HERMOSA, ARROGANTE, DIFÍCIL guido, salda usad retirándose artística, económicamente casa Rocá, Tetuán, 52.

Pastillas antiácidas Teba
¿Sufres? ¡curate! Las pastillas Teba te devolverán la salud perdida.
DR. Alcobilla MADRID
VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

EL SEÑOR Don José Méndez Moreno
Ayudante de Obras públicas
Ha fallecido el día 9 de junio de 1917
A LOS SETENTA AÑOS DE EDAD
R. I. P.
Su desconsolada esposa, doña Juana Isern; hermanas, doña Concepción, doña Margarita y doña María; hermano político, D. Enrique Isern; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes
RUEGAN á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 11 del actual, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, plaza de los Mostenses, 2, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el cementerio. Se replica el coche.—No se reparten esquelas.
POMPAS PUNEBRES.—Conde de Peñalver, 15.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koberski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médicos á disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

Las propiedades del **KEFIR** SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA
LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES
BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

5 CENTIMOS por PALABRA **PUBLICIDAD ECONOMICA** HASTA 30 PALABRAS

SE RECIBEN ANUNCIOS para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS Almoneda forzosa; viaje urgente; obligo deshacer casa dos pisos, lujosos muebles, colchones lana, camas doradas, breves días. — Calle Colón, 14.

COMPRAS Y VENTAS Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes, Espoz y Yribe, 3, piso entresuelo.

SE RECIBEN ANUNCIOS para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALQUILERES San Ildefonso.—Alquiler, vendido hotel con jardín, huerta, cocheras.—Razón, Tetuán, 13.

COMPRAS Y VENTAS Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes, Espoz y Yribe, 3, piso entresuelo.

PERDIDAS Perro setter, negro, gratificadón. Caracas, 8.

OFERTAS Y DEMANDAS Dinero al comercio, propietarios y toda garantía. Cañales, 3, entresuelo de 5 á 8.

HERMOSISIMOS SÓTANOS con magníficas tiendas.—Delicias, 13.

COMPRAS Y VENTAS Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes, Espoz y Yribe, 3, piso entresuelo.

PERDIDAS Perro setter, negro, gratificadón. Caracas, 8.

OFERTAS Y DEMANDAS Dinero al comercio, propietarios y toda garantía. Cañales, 3, entresuelo de 5 á 8.

CON ASCENSOR, magníficos interiores y exteriores, 35 y 75 pesetas. Calle Delicias, 13.

COMPRAS Y VENTAS Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes, Espoz y Yribe, 3, piso entresuelo.

PERDIDAS Perro setter, negro, gratificadón. Caracas, 8.

OFERTAS Y DEMANDAS Dinero al comercio, propietarios y toda garantía. Cañales, 3, entresuelo de 5 á 8.

CEDERÍA ALCOBA y gabinete confortable á persona con buenas referencias. Hileras, 7. Darán razón porteria.

COMPRAS Y VENTAS Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes, Espoz y Yribe, 3, piso entresuelo.

PERDIDAS Perro setter, negro, gratificadón. Caracas, 8.

OFERTAS Y DEMANDAS Dinero al comercio, propietarios y toda garantía. Cañales, 3, entresuelo de 5 á 8.

EL SAN SEBASTIÁN se alquila amueblado un segundo piso, calle Vergara, 4, 20 metros de la Avenida. Baño y toiletin. Razon en Madrid, Bailén 24; en San Sebastián, Vergara, 5, librería Ramos.

COMPRAS Y VENTAS Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes, Espoz y Yribe, 3, piso entresuelo.

PERDIDAS Perro setter, negro, gratificadón. Caracas, 8.

OFERTAS Y DEMANDAS Dinero al comercio, propietarios y toda garantía. Cañales, 3, entresuelo de 5 á 8.